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Inledaren

I Skärgård nr 4/2008 ingår ett tal som Urho 
Kekkonen (1900-1986) höll i Kaskö i juli 
1955, när staden fyllde 170 år. Kekkonen var 
då statsminister. Året därpå valdes han till pre-
sident i en rösträkningsthriller med Karl-Au-
gust Fagerholm som motkandidat. Kekkonen 
blev kvar på presidentposten ända till 1981. 

DET ÄR INTE ämbetet i sig och Kekkonens som 
president, som uppmärksammas i detta num-
mer, utan minnesfragment om hans relation 
till skärgården och till skärgårdsbefolkningen. 
Tyvärr börjar det bli sent, många historier har 
redan förlorats när berättarna gått bort. Nina 
Söderlunds initiativ att börja samla in Kekko-
nenminnen från skärgården är mycket 
välkommet.

I TALET som Kekkonen höll i Kaskö 1955 avslö-
jar han hur lite han visste om landets svensk-
språkiga befolkning ännu i början av 1950-ta-
let. ”Bland oss finsktalande råder allmänt den 
uppfattningen, att landets svenskspråkiga befolk-
ning i huvudsak skall sökas inom den bildade 
klassen i städerna, bland idkare av industri och 
handel osv”, sade Kekkonen i Kaskö. Och fort-
satte att berätta att han för första gången tog 
sig tid att lära sig mera om finlandssvenskar 
inför ett tal som hans ombetts att hålla vid 
lantbruksutställningen i Purmo 1952 – och en 
ny insikt växte fram. Till sin förvåning blev 
han medveten om att de svenskspråkiga i Öst-
erbottens kustland hade mycket gemensamt 
med hans eget folk i Kajanaland, t ex att hela 
80 procent av befolkningen i de två landsde-
larna levde på jord- och skogsbruk, som små-
brukare med anspråkslösa odlingsarealer. Han 
lärde också att 64 procent av jordbrukarna 
längs den österbottniska kusten hade mindre 
än 5 hektar åker, i Kajanaland var motsvarande 
siffra 80 procent. Det var situationen i ett 
agrart efterkrigstida och fattigt Finland.

Presidenten som trivdes bland skärgårdsbor
PRESIDENT Kekkonen hade en ovanligt bra rela-
tion till vanligt folk; det handlar om en genuin 
och äkta relation. Han trivdes på riktigt bland 
skärgårdsborna. En del av orsaken är säkert det 
att han älskade att fiska, men månne inte hans 
rurala bakgrund också spelade in? Han kom ju 
själv från verkligt anspråkslösa förhållanden. 
Ute i glesbygden, både på landbacken och i 
skärgården, påmindes han om sina rötter, sitt 
ursprung och sitt folk. I dessa miljöer var det 
lätt att känna sig hemma, och det märktes.

NÄR JAG för detta nummer reprofotograferade 
de vykort från olika hörn av världen som Kek-
konen i tiden skickade till fiskarbondefamiljen 
Rosenberg på Själö i Houtskär, både från hög-
tidliga officiella statsbesök och från inofficiella 
fiskeresor, kunde jag inte låta bli att reflektera 
över detta. Hur många av Finlands presidenter 
har skickat personliga hälsningar till sk ”van-
ligt folk”? – från resor med fullspäckat pro-
gram, hela tiden omgiven av viktiga personer. 
Av handstilen att döma har någon i staben 
skrivit adress och hälsningsrader, men Kekko-
nen själv har signerat korten. Det är hans lista, 
hans urval av grannar, vänner och bekanta. 
Hans hälsning

Själv har jag liksom Nina Söderlund inte träffat 
Kekkonen, jag valde bort honom i ungdomligt 
oförstånd under ett besök på en lantbruksut-
ställning i Övermark 1966. När resten av fa-
miljen skulle gå och lyssna på Kekkonen, ville 
jag och min äldre bror istället gå till tivoliavdel-
ningen. Däremot har jag som matros i Turun 
laivastoasema, tillsammans med bevärings-
kompisar, utan tillstånd tagit mig in i Kekko-
nens båt Gullranda som vintertid låg som 
granne till vår båt – och tagit bilder när vi låt-
sades vara presidentens skeppare... 

När jag efter ett decennium i biståndssvängen 
flyttade till Åboland under 1990-talet, lade jag 
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Håkan Eklund, redaktör

snabbt märke till att Kekkonens minne levde 
kvar på snart nog varje bebodd skärgårdshol-
me. Speciellt bra minns jag Birgitta Rosenbergs 
berättelser om Kekkonen som holmgranne, 
hur de som småflickor brukade ”kolla in” Kek-
konen när han satt på en stock i strandkanten på 
holmen mittemot och läste dagstidningar, eller 
hur de ibland hörde hur snapssångerna skallade 
över sundet under stilla sommarkvällar.

I olika mötessammanhang har jag sagt att nå-
gon borde dokumentera detta; nu är Nina Sö-
derlund igång – detta är troligen bara en bör-
jan.

SAMTIDIGT, delvis med koppling till Kekkonen 
i skärgården, är en annan cirkel sluten. I Skär-
gård nr 4/2000, som var mitt första nummer 
som redaktör, prydde jag första sidan i inlagan 
med en bild av Urho Kekkonen och Anders 
Danielsson i bästa samspråk på Gullrandas ak-
terdäck. Tidskriftsnumret handlade om skär-
gårdspolitik och jag tyckte att bilden väl kunde 
illustrera temat i fråga. Bilden hade jag fotogra-
ferat direkt ur Mellangårds gästbok på Brun-
skär i Korpo skärgård – några år innan gården 
dramatiskt brann ner, med gästbok, originalfo-
tografi och allt. 

TIDSKRIFTSNUMRET i din hand, med Kekkonen 
som tema, blir mitt sista nummer som redak-
tör för Skärgård. Det är dags för generations-
byte. Förutom pappersupplagan av Skärgård 
krävs nya grepp inom olika typer av digitala 
kanaler, finansiering etc. Sådant passar bättre 
för en yngre redaktörsgeneration. Varje tid har 
sitt, det är viktigt att inte bli kvar för länge med 
samma saker. Femton år (på deltid) med sam-
ma arbetsgivare är ändå ett personligt rekord 
för mig. I fortsättningen skall jag koncentrera 
mig helt på fotokursledarskap (specialyrkesexa-
men) vid Axxell Ubildning i Brusaby, Kimito.

Åren med Skärgård har varit synnerligen in-
tressanta och berikande. Att enbart kunna job-
ba med kunniga, dedikerade och positiva med-
arbetare inom olika delar av produktionen, har 

varit ett sant nöje. Utan er alla skulle denna 
tidskrift aldrig ha kunnat produceras, ett stort 
och uppriktigt tack! Likaså ett stort tack till 
ledningsgruppen för Skärgårdsinstitutet vid 
ÅA, Centret för livslångt lärande vid ÅA (CLL) 
och Stiftelsen för Åbo Akademi – som fungerat 
som utgivare, arbetsgivare, rättesnöre, boll-
plank, administratör och finansiär. 

SKÄRGÅRD, som dokumenterar vårt kustsven-
ska kulturarv, är tidskriften som står våra ur-
sprungsrötter allra närmast. Ett ursprung och 
en kultur som självaste Kekkonen från Kaja-
naland också kom att lära sig att uppskatta.

Något att vara stolt över.
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På Kekkonenjakt i skärgården

Jag skall genast avslöja att jag aldrig 
har sett eller träffat Urho Kekkonen, 
inte som jag vet i alla fall. Han besök-
te flera gånger Käldö i Nagu, nära 
Ramsö där jag är född, och där jag 
igen bor. Det är helt möjligt att jag 
sett en skymt av honom, men några 
bevis har jag inte. 

På frågan varför jag är intresserad av att 
utreda hur Kekkonen rört sig i våra 
skärgårdar har bara ett enkelt svar. Ny-
fikenhet. 

JAG HAR VALT att göra denna utredning uteslu-
tande som privatperson. Detta skall absolut 
inte kallas forskning, men det har förstås en 
viss betydelse att jag är skärgårdsbo, statsvetare 
till utbildningen, ordförande för ledningsgrup-
pen för Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi 
och att tidskriften Skärgård är ett lämpligt fo-
rum för detta material; tidskriften som doku-
menterar vårt kustkulturarv. 

Jag och redaktör Håkan Eklund började disku-
tera detta projekt för många år sedan, och nu 
blev det av. Mig veterligen har ingen tidigare 
samlat in skärgårdsbornas egna berättelser och 
minnen av Kekkonen så jag har rört mig på 
jungfrulig mark (eller i olodade vatten). 

Ändå känns det som om något gått fel, dvs att 
detta bara blev en början – utan slut. Visserligen 

har en del av min nyfikenhet stillats, men pro-
cessen har gett upphov till en massa nya frågor 
på olösta gåtor, som i sin tur pockar på ett svar. 
Så är det ju oftast när man börjar nysta i något 
intressant; kanske detta bara är en början...

FÖR MIG liksom för så många andra i min gene-
ration var Kekkonen en slags fadersgestalt. 
Han ingav trygghet under början på det kalla 
kriget som för oss då unga var ett skräckscena-
rio utan like.

Många av oss trodde faktiskt att vi inte skulle 
hinna bli vuxna innan kapprustningen med 
stora mängder missiler och kärnvapen skulle 
ha utraderat Europa. Jag som ung skärgårdsbo, 
fjärran från de stora besluten i världen, borde 
väl inte ha engagerat mig i sådant, men det är 
ju just det som unga gör, som påverkas. 

Kanske det ligger en viss tacksamhet gentemot 
Kekkonens fredsarbete som en orsak till mitt 
intresse för honom. 

DET ÄR SPECIELLT hans personlighet som jag 
ville veta mera om, i ett försök att hitta perso-
nen bakom bilden av Kekkonen som en makt-
fullkomlig envåldshärskare. En bild som en del 
personer hellre vill framhålla. 

Genom att lyssna på vanliga skärgårdsbor som 
umgåtts med honom har jag bildat mig en bild 
av en människa som trivdes allra bäst i slitna, 
praktiska och bekväma kläder och som ville äta 
enkel god mat, helst tillredd över öppen eld. 
Denna människa kände sig hemma i sådana 
människors sällskap som var sig själva och som 
sa sin åsikt, rättframt utan krusiduller. 

På Kekkonenjakt i skärgården
TEXT: NINA SÖDERLUND
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På Kekkonenjakt i skärgården

I den här rollen trivdes Kekkonen, dvs klädd för fiske. Här som omslag till ett temanummer om Kek-
konens liv (HS Teema 3/2011) från Helsingin Sanomat. Bilden är tagen i Studio Kuvasiskot 1975.
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På Kekkonenjakt i skärgården

Kekkonens älsklingslandskap fanns i Lappland 
och i skärgården, två områden vars invånare 
har en liknande livssyn och mentalitet. 

EFTER ETT MÖTE hösten 2015 med en av Kek-
konens adjutanter, Esa Seppänen, vet jag åt-
minstone en sak om Kekkonen som jag inte 
vetat förut och som jag har stor förståelse för, 
nämligen hans fullkomliga ointresse för teknik! 

”Om det fanns två knappar att trycka på lycka-
des Kekkonen oftast välja fel”, säger Seppänen. 
Ack så bekant, vi är rätt många som har samma 
egenskap ...  

Jag hade ju länge undrat över varför han inte 
själv körde båt och tydligen inte bil heller. Or-
saken var att han tydligen inte ville lära sig an-
vända spakar, trycka på knappar eller dra i 
startsnören. 

I ett avseende är jag alltså ändå kunnigare än 
vad den mångkunnige Kekkonen var, jag har 
alltid kört min båt själv. Skillnaden är förstås 
att han var omgiven av personal, medan jag 
inte har haft något val, varken som barn eller 
vuxen.

I / Kekkonenlegender 
Det material jag huvudsakligen använder mig 
av här har jag fått ta del av via skärgårdsbor och 
andra som har vistats i skärgården, eller av de-
ras släktingar, vänner eller grannar. Jag har ut-
tryckligen letat efter nytt material som inte har 
publicerats tidigare eller som fallit i glömska. 

DE OFFICIELLA arkiven är fulla med foton och 
brev, och mycket därtill, men det är först och 
främst människors egna minnesbilder och 
upplevelser av Kekkonen i skärgården jag har 
önskat ta del av. Många har ringt, skrivit brev 
eller e-post och jag har intervjuat folk på bryg-
gor, på dansgolv och på färjor. Små berättelser 
om Kekkonen kan plötsligt ha rullat ur folks 
mun i butikskön, i bussen eller på puben. En 
historia som berättats på våren får nästa vinter 
sin förklaring, då i en helt annan variant av 
samma händelse. 

OCH SÅ FINNS DET alla dessa ”nästan” berättelser 
då någon nästan mött Kekkonen, men sen 
ändå inte. En av dem berättade grannen Esa, 
som stolt kunde intyga att han nästan sålt en 
grillkorv på en mässa åt Kekkonen, men att 

Nina Söderlund diskuterar med adjutant Esa Seppänen, november 2015. 
Foto: Alarik Repo.
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På Kekkonenjakt i skärgården

presidenten svängde på klacken just innan han 
kom fram till disken. Sånt harmar. Eller Edgar 
från Houtskär som berättade om att han blev 
ombedd att komma och skjutsa Kekkonen 
med båt på Åland, men att han meddelade att 
han hade viktigare saker att göra, det grämer 
honom än i denna dag.

AV DE RURALA LEGENDER som berättas om Kek-
konen är det främst två varianter som före-
kommer i skärgården. Den ena handlar om 
presidentens fiskvåg, och den andra om att 
spilla kaffe på duken. Båda förekommer över-
allt i landet.

Olof Nordström (Pargas) har skickat in följan-
de berättelse: 

”En hustru i vår skärgård väntade barn och an-
såg tiden snart vara inne. Hon och mannen steg i 
motorbåten och styrde mot Åbo. Men resan var 
lång och mitt på Erstan födde hon en pojke. Un-
der förlossningen hade den skräckslagna mannen, 
för att om möjligt få hjälp, kanske läkarhjälp, 
kallat på en stor fritidsbåt i närheten. Då den 
vita lustfarkosten kom upp längs båtsidan, visade 
det sej att ingen läkare eller erfaren kvinna fanns 
ombord. Det var ett gäng nöjesfiskare, ute med 
sina håvar och fiskespön. En av dem såg bekant 
ut, och båten hette Kultaranta III.

Fadern, ännu virrig av det skedda, och yr av 
glädje, berättade om sonen. Alla smilade, lycköns-
kade och man frågade hur stor pojken var? Någon 
ur presidentens närmaste räckte över en fiskevåg 
och sa - väg honom! Modern knöt en handduk 
kring barnet, fadern krokade vågen under knu-
ten, lyfte och utbrast, ”Nio kilo tvåhundra gram.”

Stig Österberg (Dalsbruk) bidrog med denna:

”Kekkonen besökte ett skärgårdshemman och vär-
dinnan ville bjuda till efter bästa förmåga. Hon 
hade bland annat lagt en nystruken, vit bordduk 
på köksbordet. Det bar sig inte bättre än att Kek-
konen råkade spilla litet kaffe på bordduken.

”Oj, oj, ursäkta det var inte meningen.” sa Urho. 
Värdinnan var snabbt framme, ville visa sin re-
spekt och sade: ´Nej, nej, det gör ingenting alls. 
Sådant kan hända vem som helst.´

Kaffedrickandet fortsatte. En stund senare råkade 
husvärden spilla på duken. Då brast sinnet och 
värdinnan fräste: ´Tame fan, likadana svin båda 
två!´

Historien lär ha slutat med att Urho Kekkonen 
sände värdinnan en ny vit bordduk.”

Här vill jag tillägga det som brukar vara avslut-
ningen på historien, dvs att Kekkonen skrev ett 
kort signerat ”Från det första svinet”, som han 
satte med i paketet. Att man översätter ordet 
”tohelo” med svin förvånar mig lite, men alla 
som berättat samma historia anser att det är 
just det ordet som används.

I PARGAS utspelade sig en episod som inte liknar 
någon annan jag hört om. Ralf Nikander som 
1956 var 12 år var ute och rodde drag i Hess-
und. Han lyckades få napp och kunde käm-
pande till slut dra upp en mycket stor gädda 
(stor åtminstone för en 12-åring). Just då gick 
en mäktig båt förbi med ett större sällskap om-
bord, den saktade farten och en reslig skallig 
man vinkade glatt och gratulerade till den fina 
fångsten. Det var förstås Kekkonen. En sådan 
händelse glömmer en ung pojke inte i första 
taget.

JAG VET ATT MYCKET ännu är outforskat och alla 
minnesbilder inte är exakta, som de inte heller 
behöver vara. Jag är mycket tacksam för all den 
information jag fått och för alla som hjälpt till 
i historiesökandet. Efter detta temanummer är 
det väl bara att fortsätta arbetet eftersom nya 
saker hela tiden kommer fram och allt hinner 
inte med nu. Det skulle vara tråkigt om alla de 
som fortfarande gräver på vindar, i skrubbar 
och i källare efter foton, brev, gåvor och gäst-
böcker där fler spår av Kekkonen i skärgården 
finns – skulle göra det förgäves.
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På Kekkonenjakt i skärgården

II / Hur det hela började
Mitt intresse för Kekkonen väcktes på allvar en 
vacker sensommarmorgon vid en brygga på 
Själö, nordväst om Houtskär i Åboland. När-
mare bestämt den 31 augusti 2005 (ibland har 
man faktiskt nytta av loggboken efteråt). Med-
an min man och jag bar ut frukosten i sitt-
brunnen kommer en äldre man vandrande ner 
till stranden och sätter sig på bryggan. 

SOM BRUKLIGT är i vårt tystlåtna land presente-
rar sig ingendera, utan han börjar stillsamt och 
utan åthävor berätta om Kekkonen som hade 
haft en stuga på en ö i närheten. Eftersom jag 
då inte ännu visste att jag många år senare (just 
tackvare denna man) skulle skriva om Kekko-
nen i skärgården, lyssnade jag inte så väldigt 
noga utan följde hans ivriga viftningar med 

käppen när han visade åt vilket håll stugan låg. 
Det hade hänt ett och annat där, lät han förstå, 
och det tvivlade vi inte alls på. Han sade sig 
vara 82 år. Han hade perspektiv på både folk 
och fä som rörde sig i trakterna.

NÄSTA DAG STYRDE vi kosan söderut och besökte 
först Österskär som ligger granne med Kökar. 
Österskär har tillhört Åland och var den ö som 
låg längst i öster, därav namnet. På Österskär 
fanns åtminstone då en av skärgårdens härli-
gaste bastu i ett båthus varifrån man gick ner i 
havet för att ta sig ett dopp inifrån själva båt-
huset. Johansson, som kom och värmde bastun 
åt oss, råkade faktiskt inte ens nämna Kekko-
nen, men senare fick jag ju upptäcka att också 
Österskär i högsta grad var en av de öar presi-
denten besökt, och dessa besök är dessutom 
väldokumenterade. 

Österskär, augusti 2005. © Alarik Repo.
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På Kekkonenjakt i skärgården

Den här tiden på året fanns inga andra båtar 
vid bryggan, utom en ganska snabb motorbåt 
som var där några timmar på dagen. De två 
män som steg iland meddelade att de har foton 
av de flesta skärgårdsbor men inte av ett par 
personer på Österskär och att de nu skulle gå 
och ombesörja saken. Inom ett par timmar 
kom de snopet ner tillbaka muttrande, ”Inte 
blev det nånting den här gången heller .... ”.

DAGEN DÄRPÅ, den 1 september 2005, låg havet 
fullkomligt stilla. Det var 25 grader varmt och 
också havsvattnet var långt över 20 grader. Det 
var bara att starta motorn för att ha en chans 
att nå Brunskär innan aftonen. Mina solglas-
ögon hade flugit i sjön vid inloppet till Öster-
skär och det var lite synd för solen lyste starkt. 
Plötsligt hördes genom motorljudet något an-

nat ljud som gjorde att vi stängde av motorn 
för att lyssna. Det var sälarnas sång från en 
kobbe mitt i havet. Det lät faktiskt som kör-
sång: de ungas lite pipiga stämmor, de äldres 
djupa brummande. Någon gemensam melodi 
hade de dock inte. Kanhända var denna havets 
kör likadan som en del finlandssvenska körer: 
hälften kan sjunga, hälften inte, men alla vill 
sjunga väldigt gärna. Eftersom det var stiltje 
kunde vi länge lyssna på sälkören på nära håll 
innan vi med segel sakta drev vidare mot Brun-
skär.

BRUNSKÄR är en av de många öar i västra Åbo-
land många hört och läst mycket om. Inga an-
dra gäster vid bryggan syntes till. Vårt korta 
besök där förgylldes av att vi genast möttes av 
Anna Aittola och fick höra om både öns och 

Nina Söderlund lyssnar på gråsälarnas sång, 1.9.2005. © Alarik Repo.
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hennes egen historia. Det var egentligen mera i 
en bisats att vi kom in på Kekkonens vänskaps-
band till Brunskär. Hon berättade en historia 
från början av 1960-talet då en av pojkarna på 
Brunskär, som var sjöman, hade hamnat i bråk 
i hamnstaden Gdansk i Polen. Det slutade illa 
och Brunskärsbon hamnade i fängelse. Man 
visste inte riktigt varför och ännu mindre om 
någon rättegång skulle hållas, eller hur länge 
han skulle vara inburad. 

Men så råkade det sig att Kekkonen igen kom 
på besök till Brunskär för att besöka sin goda 
vän Anders Danielsson (Anna Aittolas mor-
bror). Man berättar förstås vilken olycka ön 
drabbats av och att pojken verkligen skulle be-
hövas hemma. Kekkonen visade sin högakt-
ning för de strävsamma skärgårdsborna genom 
att säga att han skall se vad han kan göra, att 
han snart är på väg på ett statsbesök till Polen. 

EN TID EFTER statsbesöket kom pojken hem till 
Brunskär igen. Vad som egentligen hände vet 
kanske ingen; troligen får man val aldrig något 
om detta heller. Eller kanhända finns det några 
rader om det i någons dagboksanteckningar, 
eller i brev? 

När Anna avslutar sin berättelse, nästan 50 år 
efter händelsen, hördes hammarslag några 
hundra meter inåt land. Hon säger: ”Det är 
förresten han som spikar”. 

Än i dag stör det mig oerhört att jag inte genast 
gick dit och frågade honom vad som egentli-
gen hade hänt i Gdansk? Han kanske inte hel-
ler visste alla detaljer, eller möjligen inte ville 
berätta? Nu är det oberoende för sent.

Men en bra historia är det och jag kan ännu 
känna berättelsens/historiens vingslag, som när 
jag hörde den. Då förstod jag att Kekkonen 
verkligen uppskattade skärgårdsborna, obero-
ende av om han sen verkligen gjorde något för 
saken eller inte. Och att de uppskattade ho-
nom.

I MAARIT TYRKKÖS BOK ”Tyttö ja nauhuri” 
(2014) nämns Kekkonens djupa vänskap med 
Anders Danielsson från Brunskär. Det handlar 
om en hemligstämplad handling som på Kek-
konens order blev offentlig först år 2000. Med 
dagens ögon är historien ofarlig och svår att 
förstå, men också i detta fall ville Kekkonen 
hjälpa sin vän. Den som vill veta hur, får lov att 
läsa boken!

En av de tillfälligheter som har en betydelse i 
detta sammanhang är att när den katastrofala 
branden på ön, när Mellangård brann ner 
2002, förstördes också alla de gästböcker som 
innehöll värdefull information om i stort sett 
alla mer eller mindre kända personer som be-
sökt Brunskär under många årtionden.

Men sidan ur gästboken från ett av Kekkonens 
besök finns fotograferad och bevarad för efter-
världen. Den bilden togs av Håkan Eklund un-
der ett Brunskärsbesök i slutet av 1990-talet 
och publicerades i Skärgård nr 4/2000, som 
var det första numret Eklund var redaktör för. 
Nu publiceras bilden på nytt, i det sista numret 
under Eklunds redaktörsskap. 

Omslaget till boken ”Tyttö ja nauhuri” 
(430 s, WSOY 2014) av Maarit Tyrkkö.
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III / Hjärtlig och spontan
För alla finländare födda i början av 1960-talet 
eller tidigare är det en självklarhet att namnet 
Kekkonen väcker både minnen och känslor. 
Nästan alla har åsikter om honom. I sällskap 
där de flesta är 50 år eller äldre har alltid minst 
en handfull sett eller träffat Kekkonen på rik-
tigt. Däremot har de som är yngre inte samma 
självklara minnesbild av Kekkonen, Finlands 
8:e president. För många yngre är han bara en 
president i raden; speciellt för er yngre följer här 
några korta stycken om Kekkonens långa liv.

NÄR FINLAND snart skall fylla 100 år blir det nog 
svårt att hitta en politiker som under en så lång 
tid och med en sådan intensitet påverkat ske-
endena i landet som Kekkonen. Han var också 

minister i många regeringar och var fem gånger 
statsminister innan han blev president 1956. 
Hans politiskt aktiva tid, på högsta politiska 
nivå, sträcker sig från 1936 till 1981. Tillsam-
mans blir det 45 år av makt!

KEKKONEN föddes den 3.9 1900 i Pielavesi i Ka-
janaland i mycket enkla förhållanden. Han 
blev president 1956, avgick 1981 och avled 
1986. Höjdpunkten i hans presidentskap var 
sommaren 1975 då Finland stod värd för det 
stora OSSE-mötet (ETYK på finska) i Hel-
singfors då det vimlade av presidenter och 
statsministrar i huvudstaden. Det var i det 
sammanhanget hans namn började nämnas i 
spekulationerna om vem som skulle få FN:s 

En bild ur Mellangårds gästbok från Kekkonens besök 7 juli 1967 publicerad i Skärgård nr 4/2000. På den insatta 
bilden sitter Anders Danielsson och Kekkonen i trevligt samspråk på Gullrandas akterdäck. Gästboken förstördes i 
branden 2002.
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fredspris. Han fick det inte och ämnet tangeras 
i de sista meningarna av denna artikel. Sista fis-
keresan utomlands gjorde han på Island 1981; 
i början av1980-talet hade han ännu rört sig 
flitigt i vår skärgård. Under Kekkonens begrav-
ning 1986 hördes endast alla kyrkklockor i 
Helsingfors ringa, inga kanonskott ansågs läm-
pa sig för fredens man. 

NYLIGEN var det igen någon form av publikom-
röstning gällande Finlands nästa nya möjliga 
flaggdag; Kekkonen och hans födelsedag den 
3.9 vann omröstningen.

Ifall Statsrådet verkligen planerar att införa en 
sådan ny Kekkonen flaggdag 3 september tyck-

er jag att man kunde kombinera den dagen 
med det tema som många också har önskat 
uppmärksamma: den finländska naturen. 

Då blir det mer rätt än att bara fira 3.9 som en 
demokratins dag, det tror jag många läsare är 
överens om, senast efter att ha läst om Kekko-
nens stora intresse för vår skärgård och dess 
natur. Valet blir inte sämre av att också fru 
Sylvi var en stor naturvän, ett faktum som 
många inte känner till. Ord och omdömen 
som jag hört om Kekkonen från skärgårdsbor-
nas mun är ”hjärtlig, spontan, humoristisk, 
vänlig, avslappnad”. Men de flesta kunde också 
se att han var en auktoritet utan att han be-
hövde framhålla det på olika sätt. 

Riksdagsman Urho Kekkon tillsammans med marskalk Mannerheim och Sveriges prins Gustaf Adolf  
på Olympiastadions läktare i Helsingfors hösten 1940. Foto: Osvald Hedenström.

12  Skärgård 4 • 2015



På Kekkonenjakt i skärgården

I Lars Sunds bok ”Tre systrar” finns en festlig 
beskrivning när statsminister Kekkonen i en 
grop möter en vanlig man som bygger ett hus 
åt sig. Kekkonen var då på väg att ställa upp i 
presidentvalet och frågade mannen vad han 
önskade av Finlands president. Svaret var att 
det räcker väl med två saker: att Finland aldrig 
mera hamnar i krig och att alla har jobb. Så 
gick det sen på riktigt. Men metoderna disku-
teras än i dag.

KEKKONEN var under hela sitt liv en otroligt pro-
duktiv skribent. Han skrev mycket redan på 
1930- och 1940-talet, men då ofta under pseu-
donym. I Suomen Kuvalehti skrev han som 
”Pekka Peitsi”. Andra namn han använde sig av 
var Esaijas Kohennuskeppi, Urho Sorsimo, 
Känä, Lakimies, Lautamies och många därtill. 

Det som jag inte har hunnit gå igenom är Kek-
konens ofattbart stora brevsamling, med brev 

till och från vanligt folk (bl a skärgårdsbor), 
”kvarnbreven” av vilka en del också berör skär-
gården, de statliga storbolagens arkiv och gäst-
böcker, försvarsmaktens olika källor (särskilt 
gränsbevakningens), presidentens veckosche-
ma sommartid då man kunde kontrollera ex-
akt var han rört sig och med vem, och så vidare. 

Presidentens egen båt Kultaranta hade förstås 
en loggbok som alla andra båtar, och de inne-
håller säkert viktig information. Intervjuer 
som ännu väntar på att bli gjorda är bland an-
nat med hans nära vän på äldre dar, journalis-
ten Maarit Tyrkkö, som garanterat har mycket 
att berätta, med kökspersonal och hovmästare, 
med livvakter och med släktingar till dem som 
oftast körde båtarna han åkte omkring med i 
skärgården. Alla som efter detta temanummer 
av Skärgård har ytterligare något att berätta får 
gärna ta kontakt. 

En bild som är okänd i Finland hänger i Reykjaviks Museum of Photography, i stort format på hedersplats. Bilden 
visar president Urho Kekkonens ankomst till Island 1957, som måste ha varit hans första statsbesök i landet som 
president, fotograferad av den isländska fotografen Gunnar Olafsson (1917-1965). Utställningstavlan är fotografe-
rad den 5.12.2015 av Håkan Eklund. 
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Bland Hula-hula flickor på Hawaii 27.10.1961. Bakom presidentparet ambassadör R.R. Seppälä. Detta var en inof-
ficiell semester, på hemväg från ett statsbesök i USA, fät J.F. Kennedy hade stått värd. Foto: Kalle Kultala. En semes-
terresa som slutade med notkris ...Ur boken ”Kohtalona Kekkonen” (1980).
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IV / Kvinnorna i UKK:s liv
Kekkonens värld var mycket mansdominerad. 
Utan att ha gått djupare in på de otaliga doku-
ment som beskriver Kekkonens tid som presi-
dent är det lätt att se att han var omgiven av 
idel män och de allra flesta av hans rådgivare 
och närmaste förtrogna var män. Också de 
som tog emot honom på olika öar och skär och 
som guidade honom in i de rätta gäddvikarna 
var i de allra flesta fall män.

FRU SYLVI KEKKONEN var en liten späd kvinna 
som särskilt under den tid då Kekkonen som 
allra mest rörde sig i skärgården (1960-talet 
och början av 1970-talet) fick problem med att 
röra sig och kunde därför alltmera sällan delta 
i resor som betydde att man skulle stiga i och 
ur båtar. Under de sista åren måste hon lyftas 
och hjälpas. Många tror säkert att hon absolut 
inte ville delta i resor till skärgården, men det 
stämmer inte riktigt för hon var en om möjligt 
ännu större naturvän än sin man. För Kekko-
nen innebar livet i naturen alltid aktiviteter 
som skidåkning och fiske, för Sylvi skulle still-
sammare sätt att vistas i naturen ha räckt till. 

Sylvi avled 1974 och det var ett hårt slag för 
Kekkonen. I fråga om begreppet ”Saatanan tu-
narit” (som används än i dag) som 1975 rikta-
des mot en hop tjänstemän, har Kekkonen sagt 
efteråt att han inte hade använt just det ut-
trycket om Sylvi hade levt. Den lilla kvinnan i 
den stora mannens skugga påverkade honom i 
många avseenden.

KEKKONEN FICK vid olika tider titeln ”Finlands 
sexigaste man” (bl a enligt tidningen Hymy 
1975) och det förekommer en hel del berät-
telser om hans relationer till olika kvinnor. En 
del är sanna, men många torde också vara på-
hittade eller överdrivna. 

Vi Nagubor minns trafikstockningarna vid fär-
jan från Pargas till Nagu när Tabe Slioor, som 
hade stuga i Simonby, anlände och folk fick 
nackspärr av att försöka få se en skymt av hen-

ne. Hon var en minnesvärd uppenbarelse, så 
jag tror nackspärr hade varit en följd av hennes 
färd längs Skärgårdsvägen även om ingen skul-
le ha känt till hennes relation med Kekkonen.

TABE SLIOOR torde vara helt obekant för många 
yngre läsare. Hon var född 1926, fadern var 
persisk och modern finlandssvensk. Hon be-
skrivs som den finländska skandaljournalis-
mens föregångare och hon rörde sig där cham-
pagnen bubblade och cigarrerna doftade. Hon 
vann tre år i rad finländska mästerskapet för 
damer i tävlingar med sportbilar. Hon spelade 
fyrhändigt piano med prinsessan Margareta på 
hennes födelsedag. Tabe besökte flera gånger 
prins Bertil i Stockholm. Under sin tid i USA 
stod det i The San Fransisco Examiner 1969 att 
för några månader sedan kände många till vice-
presidenten Agnew men ingen visste vem Tabe 
Slior var, nu är det tvärtom... 

DET ÄR KLART att en så sägenomspunnen kvinna 
som Tabe Slioors och Kekkonens väg korsades, 
men hur och var engagerar jag mig inte i. Trots 
diskreta efterforskningar har jag inte fått någon 
som bodde i närheten av Tabes stuga i Simon-
by att erkänna att Kekkonen skulle ha synts till 
där. De som säger något får en drömmande 
blick i ögonen och säger bestämt att även om 
Kekkonen skulle ha dykt upp i Tabes sällskap 
så hade det inte intresserat det minsta, det var 
superkändisen Tabe Slioor alla ville se, inte pre-
sidenten. 

SJÄLV BODDE JAG som barn i närheten, men var 
betydligt mera intresserad av färjkön under 
sommarsöndagar, om den räckte till Saarinens 
butik i Simonby eller inte? Det gjorde den ofta. 

Däremot har jag i Skärgårdsvägens buss nyli-
gen hört att Tabes bild fortfarande hänger kvar 
på väggen i några utedass i skärgården. Detta är 
det största beviset på att hon verkligen var 
känd också i skärgården. Tabe Slioor avled i 
Åbo 2006.
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Anita Hallama kände de flesta till redan då, 
men några spår av henne bland kobbar och 
skär i Kekkonens sällskap har inte rapporterats 
till mig, så jag befattar mig inte desto mera 
med henne i det här sammanhanget.

EN DAM som däremot rörde sig mycket i Kek-
konens många olika sällskap, antagligen också 
i skärgården, var Armi Ratia, Marimekkos 
grundare. Kekkonen var ju mån om att stöda 
inhemskt företagande och Armi var förutom 
en driftig affärskvinna också bra på att vara un-
derhållande i olika sällskap. Hon berättade his-
torier, sjöng och skålade på ett sätt som gjorde 
att hon godkändes i Kekkonens glada gäng. 
Hon försvarar sin plats i denna skrift bl a för 
att hon var bra på att härma ejdrarnas lockrop. 
Efter en sådan uppvisning på en fest på Ekud-

den konstaterade Kekkonen att Armi skulle 
förtjäna bättre på cirkus.... 

En av de historier om henne som jag tyvärr 
inte fått bekräftad fram till i dag är att hon 
skulle ha firats ner från en helikopter till ön 
Riskilä, granne till Rosenbergs på Själö. Det 
låter inte alls osannolikt, men tyvärr minns jag 
inte ens vem det var som berättade det. Obero-
ende tycks den vara en av de berättelser som 
folk gärna berättar vidare.

MAARIT TYRKKÖS BOK ”Tyttö ja nauhuri” (Flick-
an och bandspelaren) ger en bra bild av vänska-
pen mellan den åldrande presidenten och en 
27-årig mycket duktig journalist. Maarit Tyrk-
kö fick tillgång till ett material som få andra 
ens kunnat drömma om: foton av presidenten 

►► Höjdpunkten i Kekkonens presidentskap var sommaren 1975 då Finland stod värd för det stora OSSE-mötet 
(ETYK på finska) i Helsingfors. Här slappnar han av med fiske och vila efter den utmaningen, bl a i Maarit Tyrk-
kös sällskap. Ur boken ”Tyttö ja nauhuri” (430 s, WSOY 2014) av Maarit Tyrkkö.

▲▲ President Kekkonen i samspråk med ambassadörsfrun Anita Hallama under självständighetsfesten 1975. Ur HS 
Teema 3/2011.
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Maarit Tyrkkö rättar till presidentens slips inför en fotografering; presidenten ser avslappnad och nöjd 
ut. Ur boken ”Kohtalona Kekkonen” (1980).

slumrande i fören på en liten träbåt, spexande 
och sjungande, liggande i sjukbädden, solande 
i den vansinnigt fula röda ”klänningen” kallad 
”Polariina” i hopsydd av två handdukar som 
han älskade att ha på sig privat. 

MAARIT fick höra sådant som ingen annan hade 
hört tidigare. En av de berättelserna kan ni läsa 
som allra sist och som slutligt avslöjar varför 
han ansåg att jakt med skjutvapen var motbju-
dande och att han därför föredrog att fiska. 

Skillnaden mellan Maarit och många andra 
kvinnliga bekanta i Kekkonens liv var att han 

upplevde en sann vänskap med denna unga 
professionella och intellektuella kvinna som 
han kunde tala med om mycket svåra frågor, 
men också om politik.

I MINA beskrivningar av Kekkonen och skärgår-
den är oftast män i huvudrollen, men väldigt 
många av dem som hört av sig till mig är kvin-
nor. Jag har genom dem fått en inblick i hur 
kvinnor, lite vid sidan om, upplevde presiden-
ten. Ingen av dem som haft något att berätta 
har kunnat känna någon som helst överlägsen-
het eller chauvinism från Kekkonens sida.
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Kekkonen på laxfiske i norr. © UKK-arkisto.

V / Storfiskaren Kekkonen
Det var Frankrikes försvarsminister som en 
gång påpekade att fiskandet tydligen är en 
mycket viktig hobby för presidenten. Just då 
var tolken inte på plats men adjutanten Esa 
Seppänen kunde franska och översatte minis-
terns fråga. Då svarade Kekkonen att fiskandet 
verkligen inte är en viktig hobby utan ”ett kall” 
(kutsumus). När Kekkonen tillbringade som-
rarna på Gullranda i Nådendal var han och fis-
kade ungefär 3 gånger/vecka.  

DÅ JAG TRÄFFADE adjutanten Esa Seppänen 
(som var adjutant 1969-1971) berättade han 
att det hörde till hans första uppgifter att göra 
upp veckoscheman där fisketurer ingick. Då 
han själv var en fullkomlig novis i fråga om fis-
kandet hade han mycket att lära. Först och 
främst fiskade Kekkonen alltid med öppen 

rulle, ”haspelrulle”, amatörer fiskar med sluten 
(inkapslad). Seppänen höll sig till den sist-
nämnda, och hade inga som helst ambitioner 
på att kunna tävla med storfiskaren Kekkonen, 
men deltog pliktskyldigast i fiskandet ändå. 
Seppänen fick vid ett fisketillfälle 11 gäddor i 
en vik medan Kekkonen bara fick 10 i en an-
nan vik. Det var inte bra ...

LIVVAKTEN som var med hade varnat Seppänen 
för att det inte är passande att få fler gäddor än 
Kekkonen (som de för övrigt internt alltid 
kallade ”isäntä”, husbonden). Efter att Seppä-
nen trots varningarna ändå hade visat upp sin 
fångst fick han uppleva en president och för-
man som inte sade ett ord åt honom på 2,5 
timmar fast de åt tillsammans och åkte samma 
båt tillbaka till Gullranda. 
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Kekkonen fiskar i Mörrum, Sverige i april 1965 som privatgäst hos bl a Abu. 
Foto: Kalle Kultala. Ur boken ”Kohtalona Kekkonen”, (208 s,Tammi 1980).

Kekkonen hade en egen sump dit alltid hans 
fångst sattes, och denna gång valdes den största 
gäddan ut för att tillredas åt gäster, medan adju-
tantens ”små gäddor” (enligt presidenten) skulle 
ges åt städerskorna. Tydligare än så kan man väl 
inte visa sin överlägsenhet och position. 

Osökt går tanken till ett barn som inte ännu kla-
rar av att förlora ett spel eller en tävling, och som 
surar i flera timmar. Men detta var inte en pojk-
spoling, detta var Finlands president! Enligt 
Seppänen var Kekkonens tävlingsmentalitet helt 
otrolig, han måste alltid vinna, oberoende av om 
det gällde längdskidåkning, fiske eller politik.

INTE HELLER var det populärt att Sovjetunio-
nens ledare Leonid Brezjnev 1961 vägrade 
komma och fiska med Kekkonen. Kanhända 

var det den stora ryska grannens sätt att visa var 
skåpet står, eftersom man förstås visste vilken 
förolämpning som gick hem hos Kekkonen.

Kekkonen tyckte allra bäst om halstrad abbor-
re, och han gillade också fiskhuvuden tillredda 
på olika sätt. Adjutanten Esa Seppänens far var 
författare och han hade skrivit en fantastiskt 
detaljerad beskrivning av hur obeskrivligt gott 
braxens huvud smakar (”lahnanpäämanna”). 
Detta citat hade Kekkonen förstås luskat reda 
på och var mäkta imponerad. 

När Seppänen för mig läste upp meningarna ur 
sin fars bok är det lätt att förstå att Kekkonen 
var salig, få har kunnat beskriva bl a ”fiskkin-
der” med sådan rörande exakthet som han; 
närmast omöjligt att översätta till svenska.
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VI / Kekkonen i Åboland

Av den enkla orsaken att Åbolands skärgård är 
så otroligt vid och bred och består av tiotusen-
tals öar, många bebodda året om, har Kekko-
nen besökt många öar just i Åboland. Och han 
inte bara besökte öarna en gång, han återkom 
flera gånger. De allra flesta rapporterna har jag 
därför fått från Åboland och då jag själv har 
varit i land på i stort sett alla bebodda öar har 
mina Kekkonenefterforskningar gett resultat 
oftare i Åboland än på andra håll. Närheten till 
Gullranda är förstås också en viktig faktor.

AV EN SLUMP gick det så att de två öar jag be-
sökte sensommaren 2005, dvs Själö i Houtskär 
och Brunskär i Korpo, och som fick mig att bli 
intresserad av Kekkonen i skärgården, senare 
visade sig vara de platser där han också hade 
några av sina bästa helt privata vänner. 

På Brunskär genom sin vänskap med Anders 
Danielsson, på Själö och Nåtö för att han hade 
sin egen sommarvilla i närheten, på ön Riskilä, 
och därför umgicks med grannarna, främst 
Rosenbergs och Lundells. Det har varit fasci-
nerande att få titta in i deras privata fotoalbum, 
och det är verkligen generöst att Skärgårds lä-
sare nu också ges möjlighet till det. Tack Bir-
gitta och Lilian!

Brunskär, Korpo

Men först till ett handskrivet brev från Brun-
skär. Det är skrivet av Anna Aittola (Brunskärs-
Majas dotter):

”Man skrev år 1957, när president Kekkonen 
gjorde sitt första besök på Brunskär. Anders Da-
nielsson levde vid den tiden ensam på Brunskär 
och han bemödade sig om att presidenten skulle få 
ett gott mottagande. I god tid före visiten reste 
han till Helsingfors och inhandlade en riktig 
matservis. Tre kvinnor från Korpo (namn finns) 
var vidtalade att komma och ordna med målti-
den.

När porslinet packades upp stod Anders orolig 
bredvid och övervakade att alla delar till servisen 
hade kommit hela fram. Det var ju ingen lätt 
tranport, men allt var i sin ordning. Presidenten 
anlände med flyg. Ministrar och goda vänner 
kom med båt. En man vid namn Erik Bergman 
var vid tillfället 14 år gammal och var anställd 
som fiskardräng så han var med om fisket. Berg-
man kan berätta att presidenten drog upp flera 
gäddor, men när han väl hade fått upp dem på 
stranden, kom någon och lossade gäddan från 
kroken, något som man kan tillåta sig om man är 

En bild från Mellangård, 
Brunskär illustrerade en 
artikel i Skärgård nr 4/2000. 
Huset brann ner vintern 
2002. © Håkan Eklund.
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president. Fiskafänget avslutades och middagen 
väntade. Presidenten var nöjd med sin dag och 
det var Anders också.

1961 väntade man presidentbesök igen. Vid den 
tiden hade min mor Maja Granvik (Brunskärs 
Maja) börjat tillbringa sina somrar på Brunskär 
och i egenskap av hushållslärare, föll det sig na-
turligt att hon åtog sig trakteringen. Vid det laget 
var jag 15 år och fick hjälpa till med att servera 
vid bordet. När jag kom förbi presidenten sade 
han uppgivet: ”Ta bort den där siken (gravad), 
jag äter ihjäl mig”.

Anders var även nu värd, och Kekkonen ville 
samtala med honom om skärgårdsfrågor – efter 
middagen ville han besöka utskärsbyn Österskär. 
Man åkte i väg med M/S Gullranda på en snabb 
visit. Det fanns ett trevligt fotografi av Kekkonen 
och Anders sittande i bästa samförstånd, samta-
lande på akterdäck. Fotografiet förvarades i gäst-
boken för år 1961, som liksom allt annat förstör-
des då huvudbyggningen brann 2002. År 1967 
gjorde president Kekkonen ett tredje besök, i sam-
ma format.

Mellan presidenten och Anders utvecklades ge-
nom åren en äkta vänskap. Kanske hade de träf-
fats redan i Helsingfors när den första skärgårds-
kommittén startade, ledd av Ilmari Hustich. 
Anders blev kallad som sakkunnig i skärgårdsfrå-
gor. Som en vänlig gest tog Anders upp traditio-
nen med att föra en julgädda till rikets överhu-
vud. Seden härstammade från 1700-talet (?) då 
skärgårdsborna ”gick till kungs” dagarna före jul. 
Då de medförde en gåva, fick de audiens och där-
med också ett tillfälle där de kunde klaga över 
höga skatter mm. Den traditionen är ännu vid 
liv – Korpoborna sätter en ära i att föra en jul-
gädda till slottet, helt utan klagomål.

När Anders tragiskt omkom i en drunkningso-
lycka år 1976, fick min mor som var hans när-
maste motta ett telegram med vanliga kondolean-
ser, men det fanns en rad därtill där det stod 
”Anders var min goda vän. Republikens president 
Urho Kekkonen”. Till begravningen anlände ad-

jutant Urpo Levo och lämnade en krans från pre-
sidenten.

Vi inom familjen var djupt rörda och alla som 
träffat honom personligen, tyckte att han var en 
sällskaplig och trevlig person.”

Österskär, Korpo

Den andra ön i södra Korpo som Kekkonen 
besökte var Österskär som finns norr om Utö, 
gränsande till Kökar. De som fortfarande vistas 
på ön och har en sal till förfogande har bilden 
av kaffebjudningen på Södergrannas på en syn-
lig plats. Beskrivningen nedan har jag fått av 
Ingela Ollas, fotografierna är tagna av Bertil 
Johansson från Åddas:

”Det var sommaren 1969 som Kekkonen i säll-
skap med Anders Danielsson gjorde en dagstur till 
Österskär. Besöket aviserades per telefon, men 
med mycket kort varsel, vilket förstås ställde till 
med ett visst huvudbry för bl a värdinnan Elna 
Johansson på Södergrannas. Till skärgårdens tra-
ditioner hörde ju att gäster skulle bjudas på något 
och det gällde förstås alldeles särskilt när man får 
en president som gäst.

Kekkonen och Brunskärs-Anders kom ut till Öst-
erskär med Skärgårdsflyget som lade till vid en 
udde i inloppet till byhamnen. Där möttes de av 
husvärden på Södergrannas, Sigurd Johansson, 
som i sin ”jolla” körde dem till Södergrannas 
strand. Därifrån gick sällskapet upp till Söder-
grannas, där presidenten bjöds på kaffe tillsam-
mans men byns invånare. Presidenten rökte ci-
garr och bjöd också öns herrar. Åtminstone Alfons 
Johansson på Åddas tackade nej, med hänvisning 
till att han inte rökte. Presidenten uppmanade då 
Alfons att ta cigarren i alla fall och behålla den 
som minne. Det gjorde han och cigarren låg där-
efter framme på fönsterkarmen på Åddas.

Efter kaffebjudningen tog läkaren och sommar-
boaren Kaj Grünn presidenten på en fisketur till 
Rågskärsfladan. Resultatet ska ha varit 7 gäddor 
som togs med kastspö.
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Efter fiskefärden återvände Danielsson och Kek-
konen med flyget som legat och väntat under den 
tid besöket varade. Besöket på Österskär torde i 
allra högsta grad ha varit av privat karaktär, för 
Kekkonen hade inga adjutanter med sig, utan 
rörde sig endast i Danielssons sällskap.”

SOM EN AVSLUTANDE kommentar kan sägas att 
denna fiskeresa till Österskär med Anders Da-
nielsson nog var rätt unik med tanke på att Kek-
konen verkligen rörde sig utan vare sig livvakt 
eller adjutant. Då jag frågade adjutanten Seppä-
nen om det var vanligt att Kekkonen fiskade på 
egen hand, var svaret: Nej! Det var inte möjligt. 

Frågan är hur Kekkonen lyckades ”rymma” till 
Österskär (långt ut till havs) med det lilla Skär-
gårdsflyget utan att vara under uppsikt. Ett 
svar kan vara att adjutanten blev kvar på Brun-
skär eftersom det var därifrån de kom, men 
inte låter det heller särskilt trovärdigt. Också 
denna händelse bevisar hur goda vänner Kek-
konen och Anders Danielsson var. Men tänk 
om något hade hänt...  

SJÄLV HAR JAG en gång lockat en inrikesminister 
(samt en politisk rådgivare) till min lilla alumi-
niumbåt med 15 hästkrafters Yamaha och farit 
iväg med dem utan att informera någon. I 
mörkret under stjärnhimlen och i min gung-
stol i det gamla torpet, fick ministern ens för 
en stund njuta av en frihet och lugn som inte 
alltid är sådana personer förunnat. Men när jag 
körde dem tillbaka började jag ju tänka på vad 
som hade hänt om något gått fel. 

Undrar om Anders Danielsson tänkte på så-
dant när han for i väg med Kekkonen.

Aspö, Korpo

På en skördefest i Korpo under hösten, som jag 
inte själv tyvärr kunde delta i, bad jag basisten 
i orkestern fråga Bruno Johansson från Aspö 
om han vet något om Kekkonens eventuella 
besök där. Det visste han, så när jag senare 
ringde upp honom fick jag höra att Kekkonen 
varit två gånger på Aspö, på 1960-talet och i 
början av 1970-talet. Första gången var Bruno 

Skärgårdsflygets de Havilland Beaver med Kekkonen ombord har landet vid Österskär och Sigurd 
Johansson möter i jollan. Foto: Bertil Johansson, 1969.
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Kekkonen (utan livvakt och adjutant ...) och Anders Danielsson har stigit i land vid Södergrannas strand. Foto: 
Bertil Johansson, 1969.

Värdinnan Elna Johansson på Södergrannas har med kort varsel dukat kaffebordet. Husvärden på Södergrannas, 
Sigurd Johansson till höger. Foto: Bertil Johansson, 1969.
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inte med själv, men han visste att Kekkonen 
också då rörde sig i Anders Danielssons säll-
skap och att värdarna fick Finlandia Vodka 
som tack. 

VID DET ANDRA besöket var Bruno däremot med 
i svängarna. Kekkonen kom med sin egen båt 
Kultaranta och hade bl a ministrar med sig. 
Aspö-Erik, Bruno och Kekkonen åkte tillsam-
mans ut på fiske och Kekkonen fick 10 gäddor. 
Precis som många andra också har berättat, tog 
Kekkonen inte gäddorna från draget själv utan 
det fick andra göra, oftast adjutanten om han 
var i närheten. Kekkonen själv bar vita hand-
skar, något som känns ganska underligt när 
han annars var så folklig och gärna klädde sig 
som alla andra.

Efter fisket bjöd presidenten värdarna på mat 
och dryck ombord på Kultaranta. Aspö-Erik 
spelade fiol, Bruno dragspel och Kekkonen 
sjöng (mest snapsvisor). Enligt Bruno sjöng 
han väldigt bra. Och gärna. Från detta oför-
glömliga tillfälle finns det flera foton, men var?

På Jurmo har Kekkonen konstigt nog inte va-
rit, men i vattnen kring Utö har han däremot 
veterligen fiskat.

Öarna i Iniö och norra Houtskär 

För Kekkonen kom några öar med fina fiske-
vatten norr om Houtskär att bli det egna para-
diset i skärgården som så många finländare 
längtar efter. Presidenten insåg ganska snart 
när han sommartid började vistas på Gullranda 
i Nådendal, att det ofta tog för lång tid att bege 
sig i väg till de finaste fiskeställena. Att han inte 
hann särskilt långt om han skulle hem till kväl-
len. Därför började hoppet om att få äga ett 
alldeles eget skärgårdsställe med goda fiske-
vatten gry.

BIRGITTA Rosenberg och Lilian Lundell är två 
kvinnor på Själö (som hör både till Houtskär 
och Iniö) och Nåtö i Houtskär som tillsam-
mans med sina föräldrar har upplevt Kekko-

nen privat under flera årtionden, ända sedan 
de var småflickor. Som grannar. Den kaskad av 
fotografier ur deras högst privata fotoalbum 
som Skärgårds läsare nu får ta del av, beskriver 
också den vänskap Kekkonen velat uppleva 
med dessa skärgårdsbor. Han kunde ha valt att 
hålla sig på avstånd, men det ville han inte. 
Han behövde inte skicka handskrivna vykort 
från när och fjärran, men det gjorde han. Man 
kan se att det är flera olika handstilar på vykor-
ten, men att det alltid också är han själv som 
skrivit något. Bland underskrifterna finns ock-
så flera andra namn, dvs ofta adjutanter och 
livvakter som också hade blivit bekanta med 
skärgårdsborna och ville minnas dem med exo-
tiska vykort.

MEN TILLBAKA till skärgårdsparadiset som Kek-
konen äntligen lyckades skaffa sig. Han bilda-
de 1965 ett bolag tillsammans med några an-
dra och bolaget fick namnet Pauken Ab (från 
efternamnen Paukkonen, Kekkonen, Nurme-
la). De köpte först en ö, Skogören, nära Åsel-
holm (som hör till Iniö) av Rafael och Lempi 
Eriksson (Lempi var Birgittas mormor) och 
fiskrika vatten i närheten. Att det fanns gott 
om fisk där hade Kekkonen fått bevis på under 
en längre tid. Man försökte plantera tall på den 
lilla ängen på ön, dock utan större framgång. 
Det byggdes heller aldrig några byggnader på 
Skogören och detta var den egentliga orsaken 
till köpet av Grisslesklobben. Man behövde ju 
ett ställe att bygga på. Information om detta 
har jag fått också av en av delägarna Erkki 
Paukkonens dotter Pirkko Turpeinen.

BIRGITTA Rosenberg berättar att Kekkonen i 
slutet på 1960-talet efter att ha köpt Skogören 
hade fått ögonen på en annan holme, Stora 
Grissleskobben, som tillsammans med Lilla 
Grisslesklobben (nära Själö) var ca10 ha stort. 
Markområdet och fiskevattnena som hörde till 
hennes familj beslöt man efter endast kort be-
tänketid sälja till Pauken Ab. Det var hårda ti-
der och pengar fanns det sannerligen inte för 
mycket av och hemgården behövde renoveras, 
så det var ganska lätt att fatta beslutet om att 
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Kekkonen kom ofta ihåg sina holmgrannar när han var på statsbesök utomlands, eller på fiskeresa. Någon i sta-
ben skrev korten, men han signerade dem alla själv, oftast bara med ett UKK. Ur Birgitta Rosenbergs familjearkiv.

bildtexten överst?

Skärgård 4 • 2015  25



På Kekkonenjakt i skärgården

26  Skärgård 4 • 2015



På Kekkonenjakt i skärgården

Skärgård 4 • 2015  27



På Kekkonenjakt i skärgården

28  Skärgård 4 • 2015



På Kekkonenjakt i skärgården

Skärgård 4 • 2015  29



På Kekkonenjakt i skärgården

sälja. Ön vars svenska namn Grisslesklobben 
var alldeles för svårt att uttala döptes till det för 
finskspråkiga enklare namnet Riskilä (= tobis-
grissla, som tidigare häckade på holmen).

BYGGARNA som uppförde stockhuset bodde hos 
Rosenbergs, och Birgittas föräldrar fungerade 
senare som ett slags hustomtar som såg till att 
allt var i skick, städade och höll ordning. Som-
martid hände det sig att Rosenbergs kossor be-
slöt sig för att simma till ön, de är ju som känt 
nyfikna de också.

Birgittas mamma Lahja gjorde en rana att ha 
på väggen i Riskilä, men den fördes senare till 
Helsingfors. Kekkonen tackade för den med 
ett brev från Ekudden den 28.10 1980:

”Bästa grannar, under min vintriga fiskefärd se-
naste weekend konstaterade jag, att Ni hade om-
bestyrt till Riskilä en utomordentligt vacker ”Rii-
hitonttu”–rana. Jag var angenämt överraskad. 

Jag ber att få framföra mina varmaste tack och 
önska er en vacker höst”. 

Det övriga var skrivet på maskin men ”Bästa 
grannar” hade lagts till efteråt, handskrivet. Av 
Kekkonen själv?

OM KEKKONEN kom till Riskilä till midsommar 
skulle barnen plocka en bukett med liljekon-
valjer som fördes till Riskilä innan han anlän-
de. Birgitta vill minnas att hon en gång gett en 
bukett med violer åt Kekkonen som han satte i 
sin bröstficka. Violerna var kvar hela kvällen. 
När andra barn har ritat streckgubbar och 
blommor, har Birgittas syster Kaarina ritat en 
bild av president Kekkonen i rutig skjorta, 
med fiskspö i handen förstås. Ungefär vart fjär-
de år ordnades en sommarträff för ortsborna 
och för Houtskärs och Iniös kommundirektö-
rer, kommunfullmäktige - och kommunstyrel-
seordföranden med fruar.
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Birgitta Rosenberg ger en bukett med violer till presidenten på Riskilä brygga 14.6.1980. Ur Birgitta Rosenbergs 
familjearkiv. Foto: Reijo Nikkanen (Kekkonens båtförare).
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Något som folk omkring förundrade sig över 
var att en elkabel ganska snabbt drogs till Ris
kilä. Det var ingen enkel sak att ordna med el 
på den tiden och det var också mycket dyrt. 
Men inte heller den här kabeln kom dit utan 
ansträngning, och många av dem som bodde 
där fick jobba hårt och nog betala också (i mot-
sats till vad någon kanske tror). Att Kekkonen 
och de andra herrarna med sitt ganska stora 
inflytande skulle ha fått dit en elkabel billigt 
och snabbt stämmer alltså inte riktigt.

Kabeln bär fortfarande i folkmun namnet 
”Kekkosen kaapeli/Kekkonens kabel”. 

DE BILDER som Birgitta Rosenberg och Lilian 
Lundell lånat och som publiceras i detta num-
mer av Skärgård är tagna under en ganska lång 
tidsperiod. De ser ut som de foton vi alla har 

tagit på 1960 och -70 talen, långt före digitali-
seringen. Det känns för en utomstående som 
om man tjuvtittar in i några människors myck-
et privata gemensamma sfär. Att en av perso-
nerna på bilderna är Finlands president märks 
inte på annat sätt än att profilen är så känn-
spak. Annars skiljer han sig inte från de andra.  

När Lilian Lundells far Folke fyllde 60 år 1977 
kom Kekkonen själv till Nåtö för att uppvakta. 
Det är lätt att räkna ut att det var mycket ståhej 
på Nåtö då. Som gåva överräckte han några 
fina knivar, med namnteckning,

Högsåra, Rosala och Vänö, Hitis

Redan innan Kekkonen blev president i början 
av 1950-talet besökte han Högsåra. Ann-Mari 
Estlander som har skrivit om denna händelse 

President Kekkonen har bjudit in bybor till Riskilä till en sommarträff 14.6.1980. Närmast Kekkonen, 
vid honnörsbordet, sitter holmgrannnarna Lahja och Henry Rosenberg. Vid bordändan Rafael och 
Lempi Eriksson (Lahjas mamma). Sevitrisen är från Marina Palace i Åbo. Också kommundirektörer och 
fullmäktige ordförande från Iniö och Houtskär var inbjudna. Ur Birgitta Rosenbergs familjearkiv. Foto: 
Reijo Nikkanen (Kekkonens båtförare). 
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Lilian Lundells pappa Folke uppvaktas på sin 60-årsdag vid Arstu strand och båthus av 
president Kekkonen. Närmast kameran Folkes barnbarn Pia Berglund (f Lindqvist) och 
Robert Lindqvist. Bilden är tagen 23.8.1977. Ur Lilian Lundells familjearkiv.

60-års gåvan från Kekkonen till 
Folke Lundell i augusti 1977. 
Foto: Håkan Eklund.
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Från fiskeresor med Kekkonen. Folke Lundell till 
höger i båda bilderna. Ur Lilian Lundells familje-
arkiv.

Midsommaren 1973 kom Kekkonen till Nåtö med Se-
negals president. I bakgrunden (med vit skjorta) Lilians 
pappa Folke Lundell. Ur Lilian Lundells familjearkiv.
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var då fem år gammal. Folk stod och väntade 
på bryggan och på stranden. Kekkonen och 
hans följe skulle ta i land; det var stor kalabalik 
och förväntan. Kekkonen kom själv, vigulant 
som han var, i land utan problem, adjutanten 
likaså. Men då råkade adjutanten tappa port-
följen i sjön och hoppade själv efter för att få 
den räddad. 

MED TANKE PÅ på vilka ordval man använder 
idag skulle antagligen begreppet ”alkoholen 
hade ingen andel i det skedda” inte ha gått att 
använda i detta fall, åtminstone var Kekkonen 
själv inte helt nykter. En liten pojke på stran-
den utbrast ”Han e ju full!”

Kekkonen tilltalade barnen på stranden, sa att 
de skall vara duktiga i skolan och de som är 
bäst på klassen kunde skriva till honom så att 
de skulle få ett diplom.

När följet hade gett sig av sa en lots till en an-
nan (lotsstationen fungerade då ännu på Hög-
såra): ”Skriv nu sen i väderleksrapportn i margi-
naln att Kekkonen ha vari här”.

OCKSÅ ANDRA har berättat om samma händelse. 
Eftersom många av dem som var med då var 
barn, är det inte lätt att veta exakt vad som rik-
tigt hände. Enligt några åskådare på stranden 
föll adjutanten i sjön med portföljen i handen. 
Oberoende av om det var adjutant eller port-
följ som hamnade i sjön först så är detta sådant 
som händer i skärgården. Det är ingenting 
man förundrar sig över desto mer.

Kekkonen har också besökt Rosala åtminstone 
två gånger. Fiskaren Strandberg var med åt-
minstone den ena gången och mycket fisk fick 
Kekkonen också då. Den andra gången var 
Alexej Kosygin med. I YLE:s arkiv finns en rätt 
lång film om när Kekkonen och Sovjetunio-
nens regeringschef Alexej Kosygin var ute och 
fiskade nära Örö i Hitis utskärgård 1968. Det 
ingick mycket hemlighetsmakeri i den resan 
och orsaken till att mycket mera sen ändå av-
slöjades än vad som var meningen var en häftig 

storm som utbröt så att sällskapet tvingades ta 
i land i Hangö. 

BRUNO JOHANSSON från Aspö då som var i tjänst 
inom sjöbevakningen befann sig vid Rosala 
och minns händelsen. Det måste ha känts gan-
ska underligt för gränsbevakningen att plöts-
ligt inse att man alldeles i närheten har en stor-
makts regeringschef gungande på vågorna 
tillsammans med landets president, utan att 
någon hade informerats om det på förhand. 
Det var rätt många som blev arga för att de 
hade hållits utanför en så viktig händelse.

Adjutanten Seppänen är än i dag upprörd över 
den hemliga båtfärden, något allvarligt kunde 
ju faktiskt ha skett. Den formella orsaken till 
att man inte informerade om mötet ute på ha-
vet var att det inte i dessa enkla skärgårdsför-
hållanden skulle ha gått att ordna presskonfe-
rens för alla journalister. 

Tro det den som vill.

Stenskär, Nagu

Sensommaren 2014 intervjuade jag Stig Jans-
son på Stenskär som jag visste att personligen 
hade mött Kekkonen på1960-talet. Att fastslå 
tidpunkten var inte heller i det här fallet helt 
lätt, en viss debatt pågick mellan Stig och dot-
tern Agneta om det var 1962 eller 1963 som 
Kekkonen besökte ön. Det bestämdes att det 
var 1963, i augusti.

KEKKONEN kom helt privat till Stenskär med 
Kultaranta III, han hade med sig bara båtföra-
ren, adjutanten och Sampos direktör. De andra 
i sällskapet gick in i salen på Stenskär för att bl 
a dricka hembryggt äppelvin. Kekkonen ville 
ha Stig med sig i båten, ingen annan. Presiden-
ten var då lite över 60 år och hoppade vigulant 
i sumpjollan. Och så for de två i väg. 

På min fråga om Kekkonen pratade mycket 
svarade Stig, ”Nej, han lyssnade mest”. Kek-
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konen ville veta hur det var att bo här ute, om 
det kom fisk, hur transporterna fungerade? 
Stig berättade. 

EN AV DE FRÅGOR han tog upp var behovet av 
isväg från södra Nagu ut mot de då bebodda 
öarna, ända ut till Borstö. Samma sak hade be-
handlats på Nötö när Kekkonen var där två år 
tidigare. Så småningom blev det faktiskt regel 
att staten skulle stå för kostnaderna för att plo-
ga och upprätthålla vinterisväg i dessa områ-
den. Att vi ännu 2015 (ifall det skulle bli is) 
utgår i från att NMT-centralen bör anslå medel 
för en vinterisväg i södra Nagu skärgård har sin 
upprinnelse i president Kekkonens fisketur för 
över 50 år sedan med den då unge fiskaren Stig 
Jansson. Tyvärr är det numera inte så ofta bra 
isvintrar, och de gånger det blir bättre isar 
spjärnar NMT-centralen emot och hävdar att 
isarna är för svaga. Sådan myndighets översit-
teri skulle Kekkonen aldrig ha tolererat, men 
det var ju andra tider då.

UNDER FISKERESAN i de fiskrika vattnen om-
kring Stenskär fick Kekkonen 12 gäddor och 
några abborrar. Stig Jansson anser att han var 
en otroligt skicklig fiskare, det kunde man se. 

Men det är klart att det var Stig som styrde 
båten till ställen där det fanns fisk, och det var 
just därför han valdes ut att få vara ensam i 
båten med rikets president.

Enligt något annat vittnesmål skulle några flas-
kor brännvin, som tack för utmärkt traktering, 
ha radats upp på bryggan då sällskapet åkte i 
väg. Men om det är sant vet jag inte.

Nötö, Nagu

Kekkonen besökte Nötö den15 augusti 1961. 
Av bilderna att döma var besöket inte privat. 
Han var klädd i kostym och fru Sylvi var med 
denna gång. Följet var rätt stort och alla kom 
med Östern, den dåtida berömda förbindelse-
båten som i stort sett alla skärgårdsbor i trakten 
på den tiden hade rest med. 

MOTTAGNINGEN på bryggan följde samma 
mönster som på så många andra bryggor i skär-
gården: små flickor som överräcker blommor, 
nyfikna sommargäster, lokalpolitiker och fast 
bosatta Nötöbor som nästan alla står med hän-
derna bakom ryggen i väntan på att få skaka 
hand med presidenten och fru Sylvi.

Nina Söderlund i samspråk med Stig Jansson på Stenskär 2014. Foto: Alarik Repo.
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Krister Mattsson från Nötö hann jag utbyta 
några ord med i Nagu kyrka i höstas och han 
lovade skicka ett par foton från Kekkonens be-
sök på Nötö 1961. Det gjorde han, men det 
framgick tyvärr inte vilka som syntes på bil-
derna. Men Henry Eriksson från Lökholm 
kunde en morgon i bussen berätta för mig åt-
minstone vilka de små flickorna med blom-
morna är: Britt-Mari Raunio och Helena Lai-
ne.

ENLIGT vad Bruno Johansson från Aspö har 
hört efteråt så var många av Nagu kommuns 
höga ”fiskaler” på plats och det var också Anna 
Lindström och Runar Abrahamsson (som kal�-
lades ”Stockman” då han var köpman på 
Nötö), som fick berätta om Nötös historia och 
om livet på ön vid den tiden. Den huvudsak-

liga orsaken till att man inbjudit Kekkonen var 
att man ville lobba för en ny förbindelsebåt då 
Östern var mycket gammal (byggd 1873) och 
omodern. Tydligen lyckades man också efter-
som Östern slutade användas 1964. Samtidigt 
var det ju också diskussioner om behovet av 
statlig skötsel av vintervägen, samma fråga som 
något år senare behandlades på Stenskär. Ock-
så den frågan roddes i hamn, så det lönade sig 
nog att locka Kekkonen till olika öar. 

SOM AVSLUTNING på Nötö-besöket bjöd Kekko-
nen och fru Sylvi på mat ombord på Östern. 
Enligt Bruno hade ”gräddan” från Nagu bän-
kat sig runt ett bord och lämnat en stol ledig åt 
Kekkonen, men då han närmade sig fick han 
syn på en gammal bekant som satt ensam i ett 
hörn. Gissa vem! Jo Anders Danielsson från 

Presidentparet tas emot på 
Nötö 15.8.1961. Ur Krister 
Matssons familjearkiv.
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Brunskär förstås som alltid var med då Kek-
konen var i antågande. Och då sa Kekkonen 
till det förväntansfulla sällskapet av kommun-
pampar att han nog hellre tar och sätter sig 
med Brunskärs-Anders. Ack vilken besvikelse 
det måtte ha varit. 

Att det här berättades av en Korpobo är ju lite 
suspekt vilket jag som Nagubo säkert förväntas 
konstatera, men sant är det säkert. Konkurren-
sen mellan Nagu och Korpo var på den tiden 
mera synlig än den är i dag. Den viktiga grän-
sen mellan kommunerna gick ju precis mellan 
Aspö och Nötö, så att Björkö och Aspö ännu 
blev på Korpos sida av gränsen, och till Korpo 
hörde ju också Brunskär. 

I dessa tider av kommunsammanslagningar 
sörjer jag över att så få längre minns sådana 
viktiga historiska detaljer.

Kopparholm, Nagu

Det är flera som har kunnat intyga att Kekko-
nen också rörde sig i vattnen omkring Koppar-
holm i södra Nagu, särskilt Margaretha Sarlin-
Wikström som har skrivit ett intressant och 
detaljerat handskrivet brev, vilket återges här 
lite förkortat:

”Erik Sarlin i Pargas, direktör för Pargas Kalk, 
hade i flera repriser träffat Kekkonen i sitt arbete 
och presidenten uttryckte sin önskan om en fisketur 
i ”Sarlins vatten” (som han trodde fanns). Sarlin 
hade blivit inbjuden av sportfiskande kolleger till 
en enkel stuga på Kopparholm Örudden, som han 
1960 fick lösa in. Rätt till vatten ingick inte, men 
ett avtal uppgjordes med fiskarparet Göta och John 
Blom. Det innebar att de gäddor som inte ham-
nade i en gryta på Örudden sattes i Bloms stora 
yrkessumpar. Kekkonens förslag att fiska hos Sarlin 
(utan vatten) ledde till samtal med familjen Blom 
i deras sal. Inte var familjen emot ett besök! I Ör-
uddens gästbok 21.7 1964 har Kekkonen skrivit 
sitt namn jämte några andra mer eller mindre läs-
bara namn. Av dessa representerar Johan Prytz den 
sista kvarvarande Öruddssportfiskaren från 1946 

som Sarlin ville glädja att närvara vid presidentens 
besök. På Kopparholms hemland fanns då famil-
jerna Blom, Hellström, Franzén och Hollming. 
Sarlin kom ut med Pargas Kalks bogserbåt (den 
med liten salong) med besättning, några kolleger, 
husmor (med ansvar att vara beredd med ätbart 
antingen i lilla salongen, i enkla stugan eller pick-
nik). Kekkonen kom ut med statens (?) motsva-
rande båt med besättning, adjutanter och livvakter 
(de senare väckte förvåning bland boarna i dåtid 
på ensliga holmar). I motsats till Öruddens svirvel-
fiskare som förr kastade från land på alla dessa fisk-
rika skär och kobbar, valde Kekkonen att gå om-
bord på John Bloms stora vinterbåt med adjutant 
och livvakt. Han fick sex gäddor med ett mindre 
skeddrag, blått med mönster. Efter avslutat fiske 
överräckte han draget åt John Blom. Foton från 
besöket finns inte. Under tiden hade damerna 
Blom i salen på gården vid stranden dukat upp ett 
riktigt kaffebord - men dit gav sig Kekkonen inte 
tid att gå – utan tog adjö och for.”

Borstö, Nagu

Ernst Liewendahl, som var chef för Volvo-Pen-
ta i Finland, hade som uppgift att under 
1960-talet arrangera en årlig fisketur för presi-
denten, oftast från Gullranda med Volvo-Pen-
tas representationsbåt och alltid till Borstö i 
Nagu yttre skärgård. Där var det fiskarfamil-
jerna Danielsson, Hellström och Andersson 
som engagerades. De fungerade bl a som rod-
dare och deltog i matserveringen. 

I sällskapet ingick alltid adjutanten Levo, ofta 
ledande politiker samt polischefen. Denna in-
formation har sänts in av sonen Kristian Lie-
wendahl, som dock inte har kännedom om var 
eventuell dokumentation finns i dag. Sanno-
likt någonstans; en vacker dag hittas kanske 
materialet? Troligen finns också minnen och 
foton hos dem som är släkt med de nämnda 
familjerna på Borstö.

ATT LETA EFGTER händelser som berör president 
Kekkonen och försöka kombinera berättelser, 
vaga minnen och upphittade dokument är ett 
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Borstö, försommaren 2015. © Håkan Eklund.

detektivjobb som Hercule Poirot skulle ha 
skött effektivare än mig. En dag ringde min 
granne Marja Troberg (som är en baddare på 
att hitta intressanta saker i gamla arkiv) och be-
rättade att hon på sitt bord har ett kvitto från 
1956. Det gällde körningar i kommunen med 
egen bil som någon har fakturerat kommunen. 

Den 31.8.1956 står det, ”I samband med pre-
sident Kekkonens besök, K: by – Dalkarby och 
K: by - Vikom färjfäste, tur och retur två re-
sor”. 

JAG HADE INTE hört om att Kekkonen skulle ha 
besökt Nagu under sitt första år som president 
och fick därför något att fundera på. 

Eftersom jag visste att Ernst Åberg under långa 
tider ledde kommunfullmäktige i Nagu och 
bodde i Dalkarby var det ändå inte så svårt att 
komma vidare i efterforskningarna. Jag kon-
taktade en av Ernst söner, Åke Åberg, och satt 
ett par timmar med honom på en av de lokala 
restaurangerna. Efter det visste vi båda mycket 
mera, och saker och ting reddes ut (också 
mycket annat än Kekkonens besök i Nagu). 
Han mindes inte att Kekkonen skulle ha be-
sökt Dalkarby, men däremot att det finns ett 
fotografi där Ernst och Kekkonen står utanför 
Nagu kyrka. Han lovade börja leta efter bilden. 
Efter några dagar hittades det. Men ännu visste 
ingendera av oss varför Kekkonen stod utanför 
Nagu kyrka just då. Beträffande transporterna 
var det Ernst som hade hämtats från sitt hem i 
Dalkarby (han hade inte egen bil) och skjutsen 
till Vikom torde ha att göra med att presiden-
tens båt hämtade honom därifrån. Enligt vad 
”någon” trodde sig ha hört någon gång.

SVARET PÅ vad Kekkonen gjorde i Nagu 1956 
fick jag flera månader senare. Då kom ett mail 
från Ilppo Vuorinen på Själö som av Aaro Sö-
derlund hade informerats om att jag letade ef-
ter material om Kekkonen (i samma veva de-
batterade vi fram och tillbaka om vilken rutt 
Lenin egentligen tog i december 1907 när han 

flydde till Sverige via Nagu, men det är annan 
historia). 

Det visade sig att Kekkonen egentligen besökte 
Själö, men gjorde en avstickare också till kyr-
kan i Nagu, där det pågick spännande utgräv-
ningar.

Besöket både på Själö och i Nagu kyrka kan 
man i detalj följa med i en tidning som hette 
”Viikkosanomat – nykyaikainen uutiskuvaleh-
ti”. Chefredaktör var Aatos Erkko, något som 
verkligen inte var en slump. 

SÅ HÄR hänger det ihop: Kekkonen besökte 
ofta en inflytelserik dam som hade sommar-
villa på Käldö i Nagu. Hon hette Patricia Sep-
pälä och var gift med Finlands dåtida ambas-
sadör i USA Rafael Seppälä. Hennes far var 
Eljas Erkko och hennes bror Aatos Erkko, 
långvarig chef för Sanomakoncernen. Bara ge-
nom att räkna upp dessa namn kan man räkna 
ut att gästboken i den villan vimlar av intres-
santa namn.

I samband med ett av Kekkonens och fru Syl-
vis besök på Käldö (1955) gjordes också en 
dagsutfärd till närbelägna Själö och dess sägen-
omspunna lilla kyrka. Där upptäckte Sylvi till 
sin förskräckelse att kyrkan helt saknade altar-
duk. Hon lovade på stående fot skaffa en sådan 
till Själö och sommaren1956 var det alltså dags 
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för leverans. Vid den tiden fungerade mental-
sjukhuset på Själö ännu och det fanns patienter 
där.

ENLIGT TIDNINGSUPPGIFTER var det Sylvi själv 
som hade broderat duken. Eftersom Nagu kyr-
ka just då var stängd pga utgrävningarna 
strömmade människor till Själö för att få vara 
med om gudstjänsten, men kanhända hade det 
celebra besöket också något med saken att 
göra. På en av bilderna står Sylvi på kyrktrap-
pan omgiven av folk som köar för att få auto-
graf, på en annan bild ser man en liten pojke 
sitta tankfullt och peta sig i näsan framför pre-
sidentfrun och prosten Sederqvist. Fotograf var 
förövrigt prisbelönta Caj Bremer! 

Besöket drog som väntat ut på tiden och innan 
sällskapet hann i väg med Kultaranta II bröt ett 
våldsamt åskväder ut och hela sällskapet fick 

lov att söka skydd i Anderssons hus som låg 
nära bryggan. Anderssons hade arbetat på Själö 
i flera generationer och det är lätt att gissa att 
där utspann sig en intressant diskussion ack-
ompanjerad av åskknallarna. 

NOTERAS bör att denna skärgårdsresa hörde till 
de få där fru Sylvi var med och dessutom hade 
huvudrollen. Om Kekkonen själv var begeist-
rad av att röra sig ute i naturen, så var det ändå 
Sylvi som var den verkliga naturvännen, sägs 
det. Därför är det extra passande att hon har 
fått en roll i Själös brokiga historia, ön vars 
mångfald i fråga om växtarter är ovanligt rik. I 
dag har museikyrkan en ny likadan altarduk 
som den som fru Sylvi Kekkonen donerade. 
Den ursprungliga är på annan ort i gott förvar, 
på en plats var man är duktig på att ta hand om 
gamla textilier. 

Ernst Åberg hälsar president Kekkonen välkommen till Nagu, augusti 1956. Ur Åke Åbergs familjearkiv. 
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VII / Ålandsvisiter

Under mitt besök hemma hos adjutant Esa 
Seppänen (Kekkonens adjutant 1969-71) vi-
sade han en karta där han hade ringat in de 
skärgårdsområden Kekkonen besökte i slutet 
av 1960-talet. Det gällde mest Houtskär och 
Iniö där Kekkonen hade fiskevatten och en li-
ten bit in på den åländska sidan. Men inte 
långt. 

Det berodde delvis på att presidentens båt Kul-
taranta (som det fanns sammanlagt fem styck-
en av under flera års tid) inte var så snabbgå-
ende att sällskapet skulle ha hunnit särskilt 
långt på en dag eller kväll. Men nog besökte 
Kekkonen den åländska skärgården också, 
både i norr och söder.

FOTOGRAFEN Tom Wiklund på tidningen Åland 
har bidragit med några berättelser från Kum-
linge och Brändö. 

”Det var inte tillåtet att fotografera när Kekko-
nen fiskade men efter fisket och innan middagen 
gick det bra. Efter fisketuren var Kekkonen trött 
(?) och måste vila en timme innan middagen var-
för alla andra i sällskapet som bestod bl a av 
åländska politiker i högre positioner. De fick på 
restaurang Remmaren vänta tills Kekkonen vilat 
färdigt. Men innan han lade sig att vila i ett av 

rummen skulle stövlarna av. Fina läderstövlar 
hade han som satt som gjutna på hans fötter, vil-
ket betydde att han inte fick av dem själv så adju-
tanten fick hjälpa till. Kekkonen sitter på en stol 
med benet rakt ut och adjutanten har tag i stö-
veln för att få av den.”

ALLA SOM SÅG bilden Tom Wiklund tog just då 
tyckte att det var en bra bild Det tyckte däre-
mot inte Kekkonens kansli, som ringde upp 
efter att den publicerades och mycket tydligt 
meddelade att ingen annan tidning i Finland 
skulle publicera en så nedsättande bild av pre-
sidenten. Fotografen Wiklund höll inte alls 
med. 

HAN HAR också fått höra att han var den enda 
som titulerade Kekkonen med ”du”. På Åland 
säger alla ”du” till varandra. Kekkonen hade 
varit och fiskat på Brändö med en ortsbo som 
fiskeguide. När de kom i land med tuff-tuff bå-
ten hade de en gädda i båten som de sade att 
Kekkonen hade fått. Gäddan var inte särskilt 
stor, kanske 2 kg. På bryggan stod Tom Wik-
lund med kameran och bredvid honom lands-
tingets (numera lagtinget) talman Nils Dahl-
man. Kekkonen visade upp gäddan men 
Wiklund tyckte den var så liten att ”stora gäd-
dan” tricket behövdes, dvs att hålla fram gäd-
dan på rak arm mot kameran, då den ser större 
ut. 

Från Kekkonens besök på Brändö 14 .8.1984. Pressklipp ur tidningen Åland. Text: Anders Mattsson, foto: Tom 
Wiklund.
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Wiklund sade: ”Kan du hålla upp gäddan och 
närmare kameran?” Då kände han en armbåge 
i sidan och talmannen viskade, ”Man säger inte 
du åt Kekkonen, man säger herr president”. Ja 
ja svarade Wiklund, men då han inte var helt 
nöjd med hur Kekkonen höll upp gäddan fort-
satte han: ”Kan du hålla gäddan ännu närmare 
kameran?” Då fick han en ännu större smäll av 
talmannen armbåge, men Wiklund var så upp-
tagen av fotograferandet att han inte vägde 
några ord just då.

NÅGOT SVAR på frågan om också Kekkonen 
själv tyckte illa om att fotografen sade ”du” åt 
honom får vi inte. Hela problematiken om-
kring hur man fick eller förväntades tilltala 
Kekkonen tänker jag inte gå närmare in på, 
men allt tyder på att hans umgänge med skär-
gårdsborna nog inte belastades av formaliteter 
och att de flesta säkert inte ens kom på tanken 
att säga ”herr president”. I stunder då man öser 
båten i hällregn, äter nypotatis och kokt fisk ur 
metallkärl i en liten fiskebåt eller sitter i skär-
gårdshemmanets sal och dricker kaffe med en 
stor skrattande man i rutig skjorta, ja just i de 
stunderna upplevdes han inte som republikens 
president utan som Urkki. Ändå var det väl yt-
terst få som använde smeknamnet Urkki då 
han själv var med.

I EN AVSKEDSINTERVJU i Suomen Kuvalehti 
20.11 2015 med Seppo Tiitinen, riksdagens 
generalsekreterare, framkommer att även om 
han under sin långa karriär umgicks tidvis 
mycket med Kekkonen så duade de aldrig var-
andra. Den enkla regel som gälle var tydligen 
att statens tjänstemän alltid sade ”herr presi-
dent” eller något liknande, medan andra kun-
de säga ”du”. Strikt taget kunde alltså fotogra-
fen Wiklund på stranden på Brändö ha fått 
säga ”du” till presidenten med den alltför lilla 
gäddan, men däremot inte talmannen. 

Kanhända hör detta inte till världshistoriens 
stora gåtor, men fortfarande uppstår situatio-
ner i det fortfarande ganska hierarkiska Fin-

land då man inte vet hur man formell borde 
tilltala någon.

JAG TRÄFFADE NYLIGEN Joe Brandt på Åland och 
fick höra många historier av honom. Han har 
fungerat som kyrkoherde i flera församlingar, 
bl a på Kökar som Kekkonen besökte 1971. 
Brandt var med som guide i kyrkan. Kökars 
officiella representant var iklädd frack medan 
Kekkonen kom i träningsoverall.

Brandts lilla tvååriga dotter Katja överräckte 
blombuketten till presidenten med orden 
”Tervetuloa Kökariin”, och det var inte bra en-
ligt dem som ansåg att det bara är svenska som 
gäller på Åland i dylika sammanhang. 

För övrigt har nästan ingen som kontaktat mig 
berört frågan om vilket språk som använts i 
umgänget med Kekkonen. Mitt antagande är 
att man nästan alltid talat finska eftersom Kek-
konen inte så gärna talade svenska, men å an-
dra sidan var många skärgårdsbors finska på 
den tiden inte heller särledes bra. Tydligen har 
det gått bra ändå. En av de få gånger man vet 
att Kekkonen talat svenska var när han kom till 
Yxskär nära Simskäla på Åland för att fiska och 
blev bortkörd av en skärgårdsbo som inte kän-
de igen honom. Då hade Kekkonen sagt på 
flytande svenska: ”Jag trodde att jag fick fiska 
här”.

JOE BRANDT träffade Kekkonen på nytt den 
14.8 1984, denna gång på Brändö. Kekkonen 
hade tidigare råkat ut för några misslyckade fis-
kafängen i närheten, fast vattnen där var kända 
som fiskrika, och därför var trycket hårt på att 
nu lyckas. Värdarna hade provfiskat på förhand 
och laddat upp med stora mängder olika drag. 
Man åkte ut i Bengt Karlströms snipa och i bå-
ten var förutom Kekkonen också Joe Brandt, 
Torvald Söderlund och en livvakt. Alla gub-
barna var rätt stora till växten. Kekkonen kas-
tade drag hela tiden, mycket mera än alla andra 
och fick tre gäddor. 
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DET VAR tydligen lågt vattenstånd just då så i en 
smal vik mellan Nötö och Norra Koholm tog 
kölen i botten. De ståtliga herrarna och flera 
kilo fisk på durkbottnet gjorde att båten gick 
djupare än normalt. Personalen i en helikopter 
som följde med vad som pågick (knappast av 
en slump) försökte ge anvisningar från luften 
om hur de skulle komma loss, men det gick bra 
ändå och sällskapet fortsatte ut på djupare vat-
ten. Kekkonen fick på denna resa en av de 
största gäddorna han kanske någonsin fått, en 
som vägde 4,5 kg. Fast de som vägde den sa att 
den vägde 5,5 kg för att göra honom ännu gla-
dare... Kekkonen var vid den här tiden inte 
helt i skick längre och ett av tecknen på det var 
att han råkade sätta sina fingrar i den stora gäd-
dans mun och blev ordentligt biten så att blo-
det rann (det har också jag gjort som barn och 
gör det aldrig mer). 

Brandt med fru blev bjudna till självständig-
hetsbalen och där kom Kekkonen fram och 
hälsade och titulerade Joe Brandt som ”min 
bästa fiskekompis”! Det är en titel som heter 
duga.

KEKKONEN lär ska ha besökt Kökar flera gånger 
och kanske rentav deltagit i vissa festligheter 
med dans, men det har jag (ännu) tyvärr ingen 
information om. De som eventuellt vet något 
om det får gärna höra av sig!

Beträffande Föglö så har jag talat med Edgar 
Helin som 1976 personligen har varit med 
Kekkonen och fiskat (tillsammans med adju-
tanten). Det var ett besök arrangerat av land-
skapet, men Kekkonen anlände med sin egen 
båt Kultaranta. När jag frågar Helin om fång-
sten väntar jag mig som vanligt ett tvåsiffrigt 
tal och håller pennan redo, men den här gång-
en blir jag slagen av häpnad: Kekkonen fick 
inte en enda gädda och ingen annan fisk heller!

DEN ÅLÄNDSKA åländska författaren Anni Blom-
qvist från Simskäla hörde till de åländska skär-
gårdsbor som Kekkonen besökte flera gånger 
och som han också korresponderade med. 

Båda tyckte ju om att skriva brev. Ändå kan 
man märka att Anni blev mera förtjust i Kek-
konens fru Sylvi än i presidenten själv. Anni 
och Sylvi hade ju en gemensam nämnare, för-
fattarskapet. 

Relationen mellan Anni och presidentparet 
kan man läsa mera om i Ann-Gerd Steinbys 
bok ”Stormskärets Anni” (Söderströms, 2009), 
ur vilken jag har valt ut några avsnitt.

Marthorna på Simskäla började på 1950-talet 
jobba hårt för att få elström till ön. Kvinnorna 
förstod vilken nytta de skulle ha av el, medan 
gubbarna av någon orsak inte alls var lika in-
tresserade. Anni beslöt skriva till presidenten 
och bad ”att han skulle lägga ett ord för vårt 
ljus för dem det vederbör.”

ANNI BLOMQVIST väntade sig inget svar och blir 
mycket förvånad när ett brev med presidentens 
egenhändiga underskrift anlände efter knappt 
två veckor. Han sade sig ha läst brevet med 
stort intresse och skulle ha varit road av att fö-
reta en motorbåtsfärd från Nådendal till 
Simskäla, men då han granskat kartan var av-
ståndet för långt. Annis önskan skulle han ha i 
minnet, och så var där hälsningar till alla som 
bor på ön. Sju månader senare anländer ett 
meddelande från Ålands dåvarande riksdags-
man Arthur Larsson som berättar att Simskäla 
skall få hjälp med ljuset på samma sätt som an-
dra, detta tack vare president Kekkonen, som 
säger sig vara intresserad av att se Simskäla. 
Anni förklarar belåtet för sina marthasystrar att 
de inte skulle oroa sig för presidentens eventu-
ella besök: ”Om han kommer gör han det oan-
mäld och han är anspråkslös och är van vid 
mindre såväl som större förhållanden”.

FRÅGAN om elström blir en utdragen följetong 
för Simskälas del. Annis tilltagsenhet och fram-
åtanda ogillas av många. Anni blir knappast 
mera omtyckt när hon i sin spalt i tidningen 
Åland gång på gång riktar kritik mot i hennes 
tycke bakåtsträvande gubbar. Kvinnfolket ska 
tydligen tvingas fortsätta att byka, mjölka, dis-
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ka, bära vatten och utföra andra nödvändiga 
sysslor på gammaldags hederligt vis. Tiden går 
och ingenting händer, Anni fortsätter att 
drömma om kylskåp och bättre belysning, 
men motståndet i byn är fortfarande kompakt.  
Slutligen, midsommaren 1965, anländer det 
glada och för Anni och hennes medsystrar hett 
efterlängtade beskedet: Simskäla ska få elström 
senast till julen. Anni blir en av de första som 
köper teve, till glädje inte minst för barnen. 
Men hur efterlängtad elströmmen än är och 
hur mycket den än underlättar det dagliga livet 
innebär den också småningom förändringar i 
livsföringen, som Anni inte har räknat med. 
Man slutar upp med att gå till varandra för att 
fira skymning, berätta skrönor och utbyta 
skvaller som man hade gjort tidigare. Man sit-
ter framför teven i stället.  

SOMMAREN 1967 träffar Anni både fru Sylvi 
Kekkonen och presidenten. Det är året efter 
Annis uppmärksammade författardebut, när 
presidentparet är på Ålandsbesök. I sin spalt 
”Brev från havsbandet” i tidningen Åland sum-
merar hon entusiastiskt sitt sammanträffande 
med Sylvi Kekkonen: ”Landets första dam är 
en liten, bräcklig, anspråkslös och mycket be-
gåvad kvinna och med en själsstyrka som burit 
och bär henne genom svår sjukdoms lidande 
och som ger henne all den styrka hon behöver 
för att vara allt det som landet och folket ber 

henne om, att alltid vara och synas och stå i 
blickpunkten.” 

Efter detta möte som gör ett sådant djupt in-
tryck på Anni, skickar hon sina nyutkomna 
böcker till presidentparet med personlig dedi-
kation. ”Fru Kekkonen är den allra sötaste 
människa, som brukar sända en lyckönskan 
när böckerna kommit ut och då är den ställd 
till Skriftställaren A.B.”

ANNI FÅR TRÄFFA president Kekkonen under 
helt andra förhållanden när han i juli fiskar vid 
Yxskär i samband med sitt årliga besök på 
Åland. Anni får skaka hand med presidenten 
som hon har skrivit brev till i eljusfrågan elva år 
tidigare.

I sin dagbok antecknar hon dagen innan den 4 
juli 1967: ”Har bakat till presidentbesöket. 
Skall bjuda på kaffe åt ca 40 personer, presi-
dentens 22 gäster och all personal från sjöbe-
vakningen som är på plats då.” 

Dagen därpå är hon lika kortfattad: ”Presi-
dentbesök på Yxskär. Stort följe med höga gäs-
ter. Fint väder. Gott fiske. 29 gäddor fick presi-
denten, som var så trevlig och folklig. Bjöd 
kaffe.”

Författaren Anni Blomqvists arbetsbord i hemmet på 
Simskäla, numera museum.© Håkan Eklund. 

Författaren Anni Blomqvists finrum i hemmet på 
Simskäla, numera museum.© Håkan Eklund. 
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I tidningen Åland är Anni betydligt mera över-
svallande: ”Fiske på allra högsta nivå var det 
den dagen när presidenten med stort följe var 
ute på Yxskär. Solen strålade över blått och vit-
skummande vatten, över berg som blommade 
över glada människor. Fiskelyckan som vi trod-
de skulle slå slint, så mitt i gäddornas semester-
period som det var, slog oss med glad förvå-
ning, för gäddor av präktigaste mått behagade 
stiga ur havsdjupet som den artigaste gest mot 
den höge fiskaren.” 

Tidningen Åland rapporterar att sällskapet 
drar upp sammanlagt sextio gäddor. Kekko-
nens egenhändigt uppfiskade största gädda vä-
ger drygt 4 kilo.

ANNI BLEV BJUDEN till presidentens slott på 
självständighetsfesten 1970, men hon tackade 
nej. Däremot engagerade hon sig i arrange-
mangen så pass mycket att hon 1973 skrev till 
presidenten.

Citat ur Ann-Gerd Steinbys bok Stormskärets 
Anni: 

”Jag skrev till Presidenten att jag tror att allt van-
ligt enkelt folk i vårt land skulle glädja sig om 
också mottagningen på slottet skulle televiseras. 
Du kan undra hur det gick. Jo, ärendet gick till 
kansliet för inrikesärenden och därifrån kom ett 
vänligt brev att saken skulle undersökas. Med 
brevet följde hälsningar och välönskningar med 
anledning av skrivframgångarna från presiden-
ten och Fru Kekkonen. Jag kände mig lite brydd 
över hur jag skulle tacka för det, men jag tyckte 
det gick bäst genom ett telegrafiskt tack till det 
ärade paret. Jag har inte tänkt vidare på saken, 
men det ska bli roligt att se om TV förmedlar 
någon slottsfest eller om ärendet fallit i glömska”. 

Kan noteras att året därpå år 1974 inhiberades 
hela mottagningen eftersom fru Sylvi Kekko-
nen avled några dagar innan. Mottagningen 
hade börjat televiseras redan i slutet av 1950-ta-
let, men det var en ganska lång paus just i bör-
jan av 1970-talet.

Är det så att Anni Blomqvists brev faktiskt bi-
drog till att självständighets mottagningen se-
nare började televiseras på nytt?

VIII / Strandhugg i Nyland
I den nyländska skärgården rörde sig Kekko-
nen trots allt inte så mycket som man skulle 
tro, vilket säkert berodde på att presidenten 
alltid sommartid bodde på Gullranda och däri-
från var det lite för långt med båt ens till västra 
Nyland och ännu längre till skärgården längre 
österut. 

Men nog var han i dessa delar av vår skärgård 
också, främst i Barösundsområdet. 

ÖN HÄTTÖ besöktes tydligen ofta, värd var indu-
strirådet Ragnar Kreuger. Gällande honom är 
kanske det mest intressanta att han ända sedan 
1910-talet hade samlat fågelägg och hans sam-
ling blev den näst största i världen då han 1962 
donerade den till Helsingfors universitet. Sam-
lingen bestod av 70 000 ägg som representerade 
5500 arter. De allra flesta var från andra områ-
den i världen. Kreuger skapade ett naturreservat 
på Hättö redan på 1940- och 1950-talen.

Då Kekkonen hade en förmåga att omge sig 
med väldigt olika, men synnerligen intressanta 
personligheter, skulle det verkligen ha varit 
spännande att ha kunnat sitta som en fluga i 
taket och lyssna på deras diskussioner.

OCKSÅ Finska Socker (senare Cultor) hade sin 
representationsvilla i Barösundsområdet, på ön 
Tiftö. Kekkonen var regelbundet gäst där ända 
från1950- till 1970-talet. En av dem som hört 
av sig är Margita Björklöf som berättar att hon 
som barn har sprungit på stranden och vinkat 
åt ”den eminenta svirvlaren”. Både hennes 
morfar Georg Lundberg och morbror Stig 
Lundberg har fungerat som villavakter där. De 
fick också sköta den viktiga uppgiften som 
roddare på Kekkonens fisketurer. Det lär ska 
finnas foton från dessa tider men de är ännu 
inte upphittade.
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Kekkonen bjuder fiskaren Erik Nylund från Stor-Mistö på cigarr. Till höger Tor 
Nylund från Kalvö. Både Erik och Tor var ordföranden i två olika fiskargillen. Ur 
Sven Stenlunds familjearkiv.

President Kekkonen, med cigarr i mun, stiger iland på Julö i Ekenäs 
skärgård 21.5.1964. Han tas emot av riksdagsman Sven Högström från 
Ekenäs. Ur Sven Stenlunds familjearkiv.
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EN ANNAN som tog kontakt i samma ärende var 
Vesa Lehtola som har fungerat som arkivskö-
tare för Cultor. Orsaken till Kekkonens många 
besök just på Tiftö var vänskapen med Gunnar 
Hernberg och Reino Rossi som var i ledningen 
för Finska Socker. Han vet att det finns en gäst-
bok som innehåller intressanta kommentarer 
om allt från världspolitik till gäddors storlek 
och vikt. Jag har ännu inte själv sett gästboken, 
men allmänt taget verkar det som om Kekko-
nen alltid hade fått den största fångsten obero-
ende av vem som var med. Där finns också en 
kommentar från 21.9 1968 som berör världslä-
get just då: ”På flykt från den tjeckiska krisen”. 

ENLIGT en notis i Västra Nyland 29 augusti 
1961 befann sig Kekkonen just då på en fiske-
tur i vattnen vid Hangö. Fiskefärden var helt 
inofficiell och i sällskapet ingick representanter 
för Volvo, bl a kommerserådet Lars Ljungberg 
och ingenjören Ernst Liewendahl. Sällskapet 
befann sig ombord på Volvo-bolagets båt Pen-

tafin och av allt att döma pågick det hela från 
veckoslutet ända till onsdag. Ingen alldeles 
kort fiskefärd alltså. I Sven Stenlunds nyligen 
utgivna bok om Jussarö (”Från sjörövarnäste 
till nationalpark”) kan man också läsa om Kek-
konens besök där.

SVEN STENLUND berättar att Kekkonen gjorde 
en rundresa på inbjudan av de västnyländska 
kommunerna den 21 maj 1964. Programmet 
var mycket späckat och man skulle på en och 
samma dag hinna med både Raseborgs slotts-
ruiner, ta en tur till Skåldö där skolbarnen 
sjöng för presidenten, med Vuoksenniskas båt 
till Jussarö (till gruvan), på kaffe till Julö, sen 
ännu till Rilax gård i Bromarv och som avslut-
ning middag på Knipan på kvällen. Adjutan-
ten Bo Klenberg hade fullt upp med att snegla 
på klockan och försöka hålla tidtabellen, och 
det ledde till att Kekkonen kallade honom för 
”sin ständiga plågoande”.  

DET ÄR UNDERFÖRSTÅTT att dessa fiskefärder var 
ett slags terapi för Kekkonen, ett sätt att ens för 
en stund koppla av och samla sina tankar. 
Många viktiga beslut har säkert fattats i olika 
vassruggar. Dessutom var Kekkonens tid som 
president fylld av orosmoln av allehanda slag 
och han fick ta emot hotelser, precis som poli-
tiker i dag. De flesta av dem känner vi inte till 
och inte ens det skott som avlossades (troligen 
från sjön) mot Gullranda en midsommar ville 
han informera om. Den händelsen har be-
handlats i offentligheten först långt senare.

Erik Nylund håller ett tal för presidenten, båda med 
cigarrer i hand. Ur Sven Stenlunds familjearkiv.
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Fagerö, Pyttis

Fagerö (på finska Kaunissaari) i Pyttis skärgård 
besöktes av Kekkonen i augusti 1964. Värd för 
besöket var Uuno Tyni som var byäldste, fis-
kare och båtbyggare. I samband med besöket 
kokades laxsoppa i Uunos bastugryta och Kek-
konen fick i gåva en räknekäpp för dagsverken 
(på finska ”pykäläpuu”). 

PÅ ÖN finns i dag ett litet museum och det har 
getts ut en bok om Fagerö där Kekkonens be-
sök beskrivs, liksom det som hände efteråt. 
Värdarna tog upp bekymret med inloppet till 
hamnen som inte var tillräckligt djupt för trål-
båtar och passagerarbåtar. 

Kekkonen skrev efter besöket ett så kallat 
kvarnbrev till det statliga verk som då kallades 
TVH och hade ansvar för dylika ärenden. Sva-
ret därifrån var att inloppet visserligen är för 
grunt, men att man nog kan komma till ön en 
annan rutt. Efter detta följde många planer, 
diskussioner och beslut i frågan och när ham-
nen 1989 äntligen stod klar visade det sig att 
den förverkligade planen inte alls var den som 
invånarna förväntat sig, utan en tidigare plan 
som hade utdömts som olämplig i ett tidigare 
skede.

ÄVEN OM Kekkonen var pådrivande i denna 
fråga på Fagerö var även dåtida statliga verk bra 
på att förhala beslut och lyckades till slut t o m 

förverkliga fel plan. På något sätt låter detta be-
kant... 

Inte ens Kekkonens berömda kvarnbrev ledde 
till resultat, så i det här fallet lönar det sig inte 
att drömma om att få Kekkonentiden tillbaka i 
stället för de beryktade NMT-centralerna.

IX / Från fiskeutflykter i Österbotten
Alldeles i början av sin presidentperiod gjorde 
Kekkonen en av sina första fiskeresor, och det var 
till Österbotten. Hela besöket i juli 1957 är in i 
minsta detalj beskrivet (på finska) av Gunnar 
Ahlbäck i (antologi)boken ”Presidentti eräretkil-
lä” (204 s, Tammi 1967). Det är en hejdlöst ro-
ande och välformulerad text i ett bokkapitel un-
der rubriken ”Merenkurkun vesillä”. 

Detta vare naturligtvis inte bara en fiskeresa, 
utan ett besök som bestod av många olika delar 
när han som nyinstallerade president bekanta-
de sig med sin republik och sitt folk. Besöket 
räckte flera dagar. 

LANDSKAPSBESÖKET inleddes med några korta 
obligatoriska stopp i Ylistaro, Storkyro, Lillky-
ro, Kvevlax och Maxmo (Tottesund) – för att 
sen hinna ut till Mickelsörarna för att fiska 
innan det blev natt. 

Följande morgon och dag fiskade man, körde 
ut till Valsörarna och Norrskär längst ut i havs-

Hamnviken på Fagerö. © Håkan Eklund. 
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bandet, sen tillbaka mot Replot och Björköby 
där det blev kvällsfest med lokalbefolkningen. 

Under den tredje dagen bekantade Kekkonen 
sig med Anders Ohls och hans nätfabrik i Björ-
köby, man åt lunch i Marthagårdens trädgård i 
Replot till ”Slumrande toner” (körsång ...), 
innan det blev avfärd till Vasa och senare Oris-
berg herrgård i Storkyro.

DET INTRESSANTA med beskrivningen i boken är 
att den är så väldigt detaljerad och stämnings-
full. Nuförtiden ser man inte ofta sådant, det 
anses väl inte ha så stor betydelse vad folk kom-
menterar, vad man äter eller vilket ansiktsut-
tryck kommunpamparna i sällskapet har. Då 
hade dylika saker en betydelse och egentligen 
tror jag det är sådant människor längtar efter 
att få bli delaktiga av också 2015.

PRESIDENT KEKKONEN besökte Korsnäs den 11 
december 1961, och då skulle förstås kommu-
nens stolthet, gruvan, presenteras. Flaggan va-
jade på gruvtornets topp när bilarna med pre-
sidenten och hans följe anlände. Tidigare på 
förmiddagen hade gästerna, bland vilka ingick 
försvarsminister Lars Björkenheim och lands-
hövding K G R Ahlbäck, bekantat sig med 
Bergö och dess fiskare.

KORSNÄS kommunfullmäktiges ordförande 
Rudolf Österholm hälsade gästerna välkomna 
till Korsnäs när de steg ur bilarna. För första 
gången hade Korsnäs kommun nu äran att ta 
emot rikets huvudman. Inne i matsalen hälsa-
de disponent Eskola sällskapet välkomna till 
gruvan, bergsrådet Petri Bryk hade beklagligt-
vis inte tillfälle att närvara, men disponent Es-
kola förmedlade hans hälsning till presidenten.

KAFFET DRACKS under livlig diskussion. Presi-
denten var speciellt intresserad av gruvans be-
tydelse för kommunen och dess inverkan på 
emigrationen. Disponent Eskola berättade om 
gruvan och verksamheten under rundvand-
ringen som berörde endast anläggningar ovan 
jord. 

Disponent Eskola var säkert lite spänd för han 
glömde att begära gästernas namn i gästboken, 
varför den måste föras till Ruskmans resande-
hem (för att få namnen i boken), där kommu-
nen bjöd på middag.

Landshövdingen konstaterade att det var första 
gången han besökte Korsnäs, varvid presiden-
ten lakoniskt konstaterade: ”Det är inte första 
gången jag visar landshövdingarna deras län ...”

UNDER SITT besök i Korsnäs 1961 fick presiden-
ten också motta en sälbössa från Harrström, 
vilken man trodde hade tillhört Lang-Matt 
som var känd från striden vid Finby bro i När-
pes 1808, där han också stupade. Han kom 
från Stockholm, fadern var tysk, och blev ny-
byggare i Blaxnäs, som vid tiden för Kekko-
nens besök tillhörde Korsnäs. I dag tillhör 
Blaxnäs by Närpes kommun.

Bössan hade man köpt av Skatlunds arvingar 
för 12 000 mk, men det fanns ytterligare en 
släktbössa i huset och den blev kvar där. Kek-
konen fick medvetet eller omedvetet fel’ bössa, 
hävdades det senare av en sakkännare som un-
dersökte och fotograferade den andra bössan i 
Harrström. Den bössa som Kekkonen fick för-
varas i Nationalmuseum i Helsingfors.

Kekkonenhistorier från Österbotten

Kekkonen och en adjutant skulle ut på en fis-
ketur med Bergöfiskaren Johannes Strömma 
som var mest känd för att han svor så ohejdat. 
När Kekkonen och adjutanten skulle kliva ner 
i båten satte han stopp för den senare och sa 
ungefär så här: ” Sir du int tametusan att båtin 
je rank. Finlands president tar ja i båtin men 
int nain adjutantjievel.”

Så blev det. Kekkonen och Strömma - Ström-
men kallad - åkte ut för att fiska. Efteråt frå-
gade byborna hur det gått. Strömmen sa att 
han hade tvingats skärpa sig och låta bli att 
svära: ”Di veit, tamesatan, tå man har presi-
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Foto: Gunnar Bäckman, Vbl. 

►► En bild saknas?
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dentin i båtin, tå fan får man hald se. Ja svor 
int na satan.”

Denna tydligen ganska kända berättelse har 
Bertel Nygård vidarebefordrat till mig, mång-
årig kulturredaktör för Vasablandet.

HÄR EN HISTORIA TILL på ett lite annat sätt: 

I samband med besöket på Bergö var en fiske-
tur inprogrammerad, men isläggningen hade 
börjat så det var endast med tullkryssaren som 
sällskapet kunde komma ut till en fiskebåt som 
just lagt ut näten.

De frågade om en man fick komma med och 
om de kunde vittja näten. ’En man ryms med”, 
var svaret. En man kom krypande över det hala 
däcket och hoppade i fiskebåten. Fiskaren be-
rättar: ”När jag såg vem det var slängde jag av 
mej handskarna och tog i hand. Då såg jag en 
till (adjutanten) komma krypande så jag ropa-
de: sa jag int att he räcker med en jävel.” Fiska-
ren var känd för sina svordomar. Hans fiske-
kamrat hade berättat om mötet.

Presidenten berättade om fiskefärden och kon-
staterade att ena mannen var svår på att svära. 
Cigarren som presidenten gav sparades på spis-
kransen livet ut.

RUT-MAIJDE Rönngård berättar detta:

”Min mor startade ett bageri och cafe´  i Replot 
skärgård 1952. Hon var en kvinna med framåt
anda och glöd och blev kommunens största arbets-
givare. Hon drev företaget i 25 år tills min bror 
tog över rörelsen. Någon gång på 1960-talet fick 
hon motta Finland Vita ros som en utmärkelse för 
hennes arbete. President Kekkonen kom då på be-
sök till Replot och var med i Martagården och åt 
”soppa med klimp”. Där fick då min mor sin ut-
märkelse och fick ta emot den ur Kekkonens hand. 
Presidenten var ju väldigt omtyckt och hade en 
skön humor enligt min mor.”

KEKKONEN fiskade många gånger i landskapet 
och många bra historier väntar på att bli berät-
tade. Jag hoppas kunna återkomma också till 
dem en vacker dag. Österbottenbesöken avslu-
tas med en bildserie med Gunnar Bäckmans 
bilder som togs till ett reportage tillsammans 
med Vasabladets reporter Pelle Kevin om Kek-
konens sista fiskeresa till Vallgrund i Replot 
alldeles i slutet av hans presidentperiod. Troli-
gen försommaren 1979 eller 1980. Med tanke 
på att Kekkonen var mycket ålderstigen vid 
detta tillfälle tittar man på dem med stor an-
dakt. President Kekkonen var en folkets man 
och en stor skärgårdsvän.

Cigarrer specialtillverkade för president Kekkonen, med hans bild på cigarrgördeln, delades frikostigt ut vid olika 
besök. Den här cigarren fick Lennart Granqvist i Korsnäs i samband med en fiskeresa. Bilden har skickat in av dot-
tern Jonna Granqvist.
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X / Hellre fiskespö än vapen i hand
I Maarit Tyrkkös bok framgår varför Kekko-
nen inte tyckte om att bära vapen och föredrog 
fiske framom jakt. Tidigare hade antytts att det 
berodde på något som hände under inbördes-
kriget, men man visste inte exakt vad. Nu vet 
man. 

KEKKONEN VALDE att anförtro sig åt den unga 
journalisten, han gjorde det sent en kväll i tåget 
i juni 1975.

”Det var maj 1918, jag var 17 år och upplevde 
de värsta stunderna i mitt liv. Jag har tvingats 
bära minnet av dem genom hela livet. Jag har 
inte kunnat tala om dem med någon för det är 
mycket svårt för mig att säga detta högt. Jag var i 
Fredrikshamn. Jag gick på torget när en man kom 
fram och kommenderade mig att verkställa en av-

rättning. Han hette Koistinen. De vita hade till-
fångatagit ett tiotal röda och de hade ställts att stå 
vid färdigt grävda gravar. Jag kände ingen av 
dem, men jag hörde ett namn: Nieminen. 

Fredrikshamns borgare hade kommit för att be-
vittna händelsen, detta var för dem en fest. Jag 
behövde bara säga ”NU”, de andra pojkarna 
sköt. Som tur var behövde jag inte skjuta. Dessa 
kamrater var äldre än jag och de flesta lever inte 
längre, jag minns ingen av dem. Men jag är säker 
på att om någon hade satt ett vapen i min hand 
och sagt att skjut pojke, så hade jag skjutit. Så 
satans tokig var jag. Tidigare hade jag ingenting 
förstått, men då började jag inse vad som var på 
gång: inbördeskrig.

Det som hänt tyngde mig och jag gick länge om-
kring i staden. Jag såg skomakare Nieminens 

Ur boken ”Presidentti eräretkellä” (204 s, Tammi 1967). Foto: Tauno V. Mäki.
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skylt, men jag kunde inte gå in och fråga om sko-
makaren var just den Nieminen som just avrät-
tades. Jag mådde väldigt dåligt och det gör jag nu 
också. Jag grät då och det gör jag också nu. Och åt 
en sådan här man har man tänkt föreslå Nobels 
fredspris, åt en sådan här skitstövel till karl! 

Du är den enda jag har kunnat berätta detta för. 
Jag hoppas att du i din tur berättar detta efter 
min död, om jag inte hinner förverkliga mitt be-
slut att göra det i mina memoarer.” 

(Fri översättning från sidorna 305-306). 

NÄR MAN LÄSER dessa rader är det ännu lättare 
att förstå varför Kekkonen fann frid stående på 
en strand, eller i en båt, med ett kastspö i han-
den. Särskilt statsbesöken till Sovjetunionen, 
men också till många andra länder, måtte ha 

varit en mardröm då värdarna trodde att höj-
den av gästfrihet var att bjuda på fina jaktresor 
och sätta ett vapen i presidentens hand. Han 
kunde aldrig säga åt någon varför han egentli-
gen avskydde att skjuta. Vi kan bara föreställa 
oss vad som rörde sig i hans huvud när han 
kände sig tvungen att hålla god min i elakt 
spel.

ÄVEN OM fiskandet tydligen mera var ett kall än 
en hobby för Kekkonen, så vill jag ändå själv 
gärna tillägga att fiskandet visserligen var otro-
ligt viktigt för Kekkonen, men att det var näs-
tan lika viktigt för honom att få träffa de 
människor vars släkt i århundraden levt på de 
karga öarna i vår stora, unika och vackra skär-
gård.

Urho Kekkonen (i mitten) anslöt sig till skyddskåren i Kajana hösten 1917 och deltog i strider och ”upprensingar” 
från Kuopio, via Mäntyharju, Varkaus, Viborg och Fredrikshamn.
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Birgittas syster Kaarina Rosenberg (f 1960) på Själö, har som 15-åring i en stilren teckning fångat sin holmgranne, 
president Kekkonen, med det som han gillade bäst. Sportfiske. Här med en gädda på kroken.
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KÄLLOR
Ann-Gerd Steinby: Stormskärets Anni 
(Söderströms, 2009)

Maarit Tyrkkö: ”Nauhuri ja tyttö” (WSOY, 
2014)

Tauno V. Mäki, Urpo Levo (red): ”Presidentti 
eräretkillä” (Tammi, 1967)

”Kuka Kekkonen?”, toim. Esa Seppänen (Art 
House, 2014)

iArtikelförfattaren

Nina Söderlund är skärgårdsbo,  
kommunpolitiker, planerare vid CLL  
och ordförande för Skärgårdsinstitutet  
vid Åbo Akademi. 
 
Adress: Hermistostigen 15, 21660 NAGU 
e-post: nina.soderlund@abo.fi 

Jag fått ett litet ekonomiskt bidrag av Svenska 
kulturfonden vilket jag är mycket tacksam för. 
Pekka Lähteenkorva vid UKK-arkivet i Orimat-
tila har varit till stor hjälp, han vet mera än nå-
gon annan vilka personer som sitter inne med 
information. Och utan min man Alarik skulle 
detta projekt ha varit svårt att genomföra bl a för 
att man helst behöver vara två i en segelbåt när 
man tar sig fram mellan holmarna. Hans egen 
koppling till Kekkonen är att han gått i samma 
skola i Kajana, långt senare förstås.

Suomen Kuvalehti 3 juli 2015. Maarit 
Tyrkkö: ”Aikamoinen kesä” 

Suomen Kuvalehti 20 november 2015. Heikki 
Vento: ”Seppo Tiitinen”

Sidbäck, Börje. Vasabladet.

Intervjuer och diskussioner med många 
personer (ca 50-60), samt brev och fotografier.

Skärgård 4 • 2015  55



Skutor i krig 

Skutor i krig 
TEXT: MARCUS LEPOLA

Under tidigt 1900-tal var det i hu-
vudsak privatägda segelfartyg som 
stod för varutransporterna i Finland. 
Minde skutor byggdes i huvudsak i 
Åboland. De större galeaserna bygg-
des i Sverige eller i Veckelax och 
Björkö i östra Finska viken. Skutor 
som timrats på finsk ort hade följakt-
ligen finska namn, t ex ”Sovinto” och 
”Urho”. Skutor bytte ofta ägare och 
det var vanligt att skutan användes 
på annan ort än där den ursprungli-
gen byggts. 

Under andra världskriget (1939 – 
1945) gynnade den avtagande im-
porten och stenkolsbristen skut-
skepparna som fick ta an uppdraget 

att frakta stora mängder ved till industrins be-
hov. 

Kålrötter och sockerbetor fraktades under hös-
ten till städerna. Skutorna fraktade också kalk, 
järn, sten, cement och tegel. De flesta skutor 
bemannades av skepparen själv tillsammans 
med en segelkarl. Ibland var det sonen, hus-
trun eller dottern som fick tjänstgöra som 
hjälp. Skepparyrket gick ofta i arv från far till 
son. Många skeppare var också ”månskens-
jordbrukare”, dvs de hade ett småbruk vid si-
dan om sjöfarten. Under vintern arbetade 
många skeppare med båtbygge, hantverk, 
skogsarbete och vinternotfiske. 

DE GAMLA segelskutorna upprustades med pet-
roleummotorer under 1900-talet, men de mo-
torerna var förhållandevis ineffektiva och an-
vändes sparsamt. Bränslet var dyrt och varje 
droppe som maskinen brände tärde på den 
ringa vinst frakten gav. De åboländska gale-

Tysk ubåt av modell U-VII. Kriegsmarines bildarkiv.
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aserna och jakterna tenderade att ha något hö-
gre rigg än skutor som tillverkats på andra or-
ter. Detta berodde på att fartygen ofta seglade 
inomskärs bland skogsklädda holmarna, i lä 
för vinden, och behövde därmed större segelyta 
än fartyg som seglade på öppna hav.

Krigsåren medförde en hel del svårigheter och 
risker för skutskepparna. Kringspridda horn-
minor och ryska bombflyg utgjorde ett stän-
digt hot. Även ”vänligt sinnade” tyska militär-
fartyg kunde orsaka bekymmer. Jakten ”Olga 
Linda” råkade ut för tre tyska ubåtar vid Stor-
strömmen, nära Pärnäs. Skutan var i vedlass då 
ubåtarna passerade i hög fart på väg mot Åbo 
och hävde fram enorma svallvågor. Skepparen 
hann inte vända skutan mot vågorna och gale-
asen var nära att kantra. 

Vid ett annat tillfälle cirkulerade tre ryska 
bombflyg runt ”Olga Linda” då den seglade på 
öppet hav och skepparen befarade det värsta, 
men attacken uteblev och flygplanen flög iväg.

HÖSTEN 1944 återtog ryssarna Baltikum, som 
tyskarna hållit sen hösten 1941. Men ute på 
öarna Ösel och Dagö i västra Estland höll tys-
karna sina ställningar. Intagningen av de be-
fästa öarna var ingen lätt uppgift, de grunda 
vattnen hindrade större militärfartyg från att 
avancera nära stranden. Därtill hade tyskarna 
minerat farlederna kring öarna med magnet-
minor. Röda armén ville inta öarna så fort 
som möjligt, men de saknade ändamålsenli-
ga (landstignings)fartyg för uppdraget. Den 
ryska kontra-amiralen Aleksandrov framförde 
kontrollkommissionens officiella krav att er-
hålla fartyg från Finland med hänvisning till 

Faktaruta 

En jakt är ett mindre enmastat segelfartyg 
på 20 till 70 tons dräktighet och med last 
1½ till 3 meters djupgående. Jakten har en 
mast utan toppstång och för gaffelstorse-
gel med bom, gaffeltoppsegel, två eller tre 
stagsegel och vid medvind bredfock.

Riggen var förhållandevis lättarbetad och 
fartyget kunde vanligen manövreras av 
två män. I medlet av 1900-talet byggde 
många om riggen till skonertrigg, eller 
galeas med två master. Möjligen kändes 
fartyget vekt med den väldiga segelytan, 
och man strävade till ett stabilare fartyg 
utan att pruta på snabbheten. 

I Finland har man med galeas avsett den vanligaste typen av skutor med ketchrigg, det vill säga två 
master, varav den förliga är längre och kallas stormast. Den akterliga kallas mesan. På bägge master 
gaffelsegel, toppsegel och förr eventuellt ett par råsegel i toppen av stormasten, numera bara en 
salning. I fören ett rätt långt bogspröt med ett eller två förstag där man för klyvare. 

Innerst från däck går ytterligare ett stag upp till salningen där focken förs. I aktern finns vanligen en 
kajuta och på 1900-talet även en styrhytt för rorsman och skepparens sjökort

Galeasen ”Linnea” från Pederså, Kimito. Foto Sjöhistoriska 
institutet vid ÅA.
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artikel 17 i mellanfredsfördraget, enligt vilket 
Finland skulle ställa sin handelsflotta till de al-
lierades förfogande, dock endast för fredliga 
uppdrag. 

Aleksandrov var i huvudsak intresserad av 
grundgående jakter och galeaser som kunde ta 
25-50 man var. Skutorna var dessutom av trä 
vilket var en klar fördel då de kunde passera 
över tyska magnetminor utan att utlösa dem. 
Avsikten var att frakta 2000 sovjetiska soldater 
till de estniska öarna inom tio dagar. 

KONTROLLKOMMISSIONEN ville den 29 septem-
ber 1944 veta hur många civila och militära 
fartyg med besättning Finland kunde fram-
bringa på två dagar. Korta, men intensiva för-
handlingar följde. Den finländska sidan fram-
höll att man inte önskade delta i en 
krigsoperation utomlands och att det inte gick 

att få ihop så många farkoster på så kort tid. 
Finland lyckades halvera det ursprungliga kra-
vet och man kom överens om att samla 50 sku-
tor och 50 motorbåtar till Hangö till den 2 
oktober. Därifrån skulle skutorna vidare till en 
utsatt samlingsplats vid Odensholm i västra 
Estland. Insamlingen av de civila skutorna led-
des av kommendörkapten Olavi Arho. 

SKUTÄGARNA i Nyland och Åboland fick ett 
brev från försvarsmakten i vilket det meddela-
des om tvångsrekvireringen av skutan och ett 
önskemål om att skepparen själv skulle följa 
med skutan till Hangö. Vissa undantag gjordes 
för de skutägare som ännu var borta vid fron-
ten, deras skutor fick vara ifred. Evakueringsar-
betet av Porkala udd pågick samtidigt då dessa 
krav framfördes och många östnyländska sku-
tor som deltagit i evakueringsarbetet tvångsre-
kvirerades för det nya uppdraget. Östra ham-

Kontrollkommissionen på inspektion i skärgården hös-
ten 1944. SA-kuva.

Kommendörkapten Olavi Arho var formell ledare för 
”Avdelning Arho”. SA-kuva.

Skutorna samlade i Östra hamnen i Hangö. Sjökadett B. 
Ryynänen på bild. ”Suomen laivasto 1918–1968”.
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nen i Hangö fylldes småningom med skutor 
och samtliga båtar inspekterades av kontroll-
kommissionen samt av finska inspektörer som 
gjorde anteckningar om skutornas kondition 
och utrustning. För att godkännas skulle mo-
torbåtarna vara minst 7 meter långa och sku-
torna skulle vara motoriserade. Många skutor 
var i för dåligt skick för att godkännas. Sam-
manlagt 93 skutor skickades till samlingsplat-
sen i Hangö innan kvoten på 50 godkända var 
uppfylld. Därmed skapades den finländska ar-
mada som kallades för Avdelning Arho, eller 
mera skämtsamt för ”Pinatovas armada”. Nam-
net Pinatova har sitt ursprung i seriefiguren 
Karl-Alfred som i en av den tidens dagstid-
ningar blivit utnämnd amiral över ”Pinatovas 
armada”. 

HAMNOMRÅDET i Hangö avspärrades helt. I land 
fick de civila skepparna endast besöka kom-
mandobyrån tillsammans med eskort där man 
delade ut bränsle, smörjolja samt matransoner 

och tobak för 10 dagar. I början gavs sken om 
att uppdraget var en direkt kommendering. 
Man sade också att det rörde sig om ett fredligt 
uppdrag och att manskapet skulle få återvända 
hem så fort skutorna blivit överlämnade till 
ryssarna. Flera båtägare vägrade att följa med 
och det uppstod brist på manskap. Det lovades 
en ersättning på 250 mk om dagen, vilket 
lockade flera sjöovana civila hamnarbetare från 
Helsingfors. 

För uppdraget erhöll Avdelning Arho 130 man 
från olika grenar inom försvarsmakterna. Av 
dessa kom 50 marinsoldater från pansarskep-
pet Väinämöinen. Både från motortorpedbåts-
flottan och från ubåtsflottan erhölls femton 
män var. Soldaterna fick falsk information om 
uppdraget och många båtförare trodde att det 
rörde sig om ett övningsuppdrag.

DEN FÖRSTA GRUPPEN ur avdelning Arhos sku-
tarmada lämnade Hangö sent på kvällen den 2 

Karta över striderna på Dagö och Ösel 1944. Landstigningsoperation på Ösel eller Dagö oktober 
1944. Foto Ajaloo museum.
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Ryska styrkor förbereder landstigning på Ösel. Propaganda bild.

Sovjetiska trupper vadar iland på Ösel 1944. Ajaloo museum.

Sovjetiska trupper på Ösel oktober 1944. Foto Ajaloo museum.
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Sovjetiska soldater stiger ombord på en galeas, möj-
ligtvis ”Linnéa”. Foto Ajaloo museum.

Bild 7.5 ???Galeasen Dagny från Salo transporterar sovjetiska trupper till Ösel. Ajaloo museum.
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oktober1944 tillsammans med sjöstridskrafter-
nas fyra eskortfartyg och en VMV motorbåt. 
Skutorna hade i den trånga hamnen förtöjts 
fast i varandra på bredden. Det var 20 skutor 
och 40 motorbåtar som stävade ut på ett beck-
svart hösthav denna oktobernatt. Inga ljus fick 
användas och inga segel fick hissas.

Under de följande nätterna skickades resten av 
skutorna ut mot Estland. Den 5 oktober hade 
totalt 61 skutor och 50 motorbåtar lämnat 
Hangö för detta hemliga krigstransportupp-
draget.

SOVJETISKA TRUPPER hade intagit ön Moon 
(Muhu) mellan fastlandet och Ösel den 30.9 
och Dagö den 3.10. Dessa operationer gick 
snabbt eftersom tyskarna drog sig hastigt un-
dan till starkare befästa ställningar på Ösel där 
de bjöd på mera motstånd. Landstigningsope-
rationen på Ösels norra kust den 5 oktober var 
svårare att genomföra eftersom tyskarna bjöd 
på hårt motstånd. Bland soldaterna i den sov-

jetiska armén fanns också många tvångsrekry-
terade ester vilket bidrog till försämrad strids-
vilja. Sammandrabbningarna på Ösel fortgick 
ända tills den 25 november då spillrorna av 
den tyska armén evakuerades till Ventspils i 
Kurland. Då kvarstod endast en fjärdedel av 
den ursprungliga tyska styrkan, ca 4500 solda-
ter. 

TYSKA UBÅTAR anföll flera finländska skutor, 
men utan att lyckas. Skutorna var alldeles för 
små torpedmål, och då de var byggda av trä 
fungerade inte de magnetiska tändrören i tor-
pederna. Borgåskutorna ”Dans”, ”Endlas” och 
”Marias” returresor till Hangö den 15 oktober 
avbröts av den tyska ubåten U-481. Kapten-
löjtnant Klaus Andersen var vänlig nog att ge 
manskapet tillfälle att stiga ombord på motor-
båten innan skutorna sköts i sank med däcks-
kanonen.

AVDELNING ARHOS verksamhet i Estland utgör 
en intressant episod i Finlands krigshistoria. 

Finska skutor förankrade utanför Ösel medan en pråm fraktar i land fältkök.  Foto Ajaloo museum.

62  Skärgård 4 • 2015



Skutor i krig 

Armadan skulle endast hjälpa till vid transpor-
ter, men i praktiken tvingades skutorna också 
ta del i landstigningsoperationer och uppdra-
get bröt därmed mot villkoren i vapenstille-
ståndsavtalet. Finland var i ett utsatt läge och 
militärmyndigheterna ansåg att man måste gå 
med på de sovjetiska kraven för att undvika en 
fortsatt konflikt med Sovjetunionen. Det gjor-
des också flera falska uttalanden för att övertala 
civilpersoner och militärer att ta del i uppdra-
get. 

Det är klart att de flesta som deltog i operatio-
nen inte visste vad det innebar och var också 
dåligt förberedda. Operationen i Estland in-
volverade inte endast unga män, också äldre 
män deltog liksom i ett fall en äldre kvinna 
som kom under eld då hon deltog i en land-
stigningsoperation. Den yngsta deltagaren i 
avdelning Arho var endast 14 år gammal.  

SOVJETISKA KÄLLOR hävdar att 7000 tyskar stu-
pade i striderna på Dagö, Ösel och Moon och 

att 700 tyskar togs till fånga. Uppgifter om an-
talet sovjetiska stupade är oklara, men är antag-
ligen i proportion till de tyska förlusterna. 
Operation Pinatova krävde åtminstone 8 civila 
dödsoffer från den finländska skutarmaden, 
men det är troligt att siffran är större. Av de 
som deltog i operationen har de flesta avlidit 
vilket försvårar efterforskningen.

Efter kriget och fram till Sovjetunionens fall 
blev Ösel och de övriga öarna i västra Estland 
militära gränszoner som var stängda också för 
sovjetmedborgare och kunde endast besökas av 
dem som hade särskilt utfärdade inrikespass.

EN DEL AV nyckelhandlingarna som berör Av-
delning Arhos verksamhet är fortfarande hem-
lighetstämplade i Riksarkivet fram till 2024. 

Det uppstår flera frågor kring det material som 
berör avdelning Arhos verksamhet, bl a finns 
det inga uppgifter i om besättningsmannen 
Mäkelä från Karleby som enligt vittnen drun-

Sovjetiska trupper i hamnen i Virtsu oktober 1944. Ajaloo museum.
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knade under återfärden. Däremot finns det en 
dödsannons gällande korpral Jorma Johannes 
Mäkelä från Karleby i tidningen ”Keskipo-
hjanmaa” den 5.12.1944. Korpral Mäkelä be-
gravdes den 12.12.1944 i hjältegraven på Ma-
rie kyrkogård tillsammans med Torvald Roiko 
som omkom ombord på Piikkiö. 

På Torvald Roikos gravsten uppges dödsorten 
”Eesti ranniko” men på Jorma Mäkeläs grav-
sten står ”Enontekiö”? Ur krigsarkivet däremot 
framgår att korpral Mäkelä hörde till granat-
kastarkompaniet vid Infanteriregemente 8; 
han lär ha dött den 11.11.1944 i Sverige. 

DET KAN RÖRA SIG OM ett sammanträffande men 
det känns inte troligt, särskilt som det inte 
finns uppgifter om några andra omkomna per-
soner vid namnet Mäkelä i Karleby från denna 
tidsperiod. Därtill är det officiella tidpunkten 

för Mäkeläs död den samma som när hans 
kropp sägs ha hittats på stranden i Hitis. Gun-
nar Forss kommer ytterligare ihåg att Mäkelä 
inte var reservist utan beväring. Eventuellt kan 
detta vara av betydelse då beväringarnas juri-
diska ställning kan vara något olika i jämförelse 
med reservister som snart skulle hemförlovas. 

Hur som helst så ger fallet Mäkelä orsak att 
ifrågasätta det verkliga antalet stupade och om-
komna finländare i Operation Pinatova. Even-
tuellt kommer detta säregna kapitel i vår när-
historia att klaras upp då de hemliga arkiven 
öppnas för forskare. 

En utställning om Operation Pinatova skall 
öppnas i Houtskär (KOLLA DATUM) där 
åboländska skeppares unika berättelser finns 
dokumenterade. Rekommenderas.

Rohükula hamn med jakten Amanda från Vålax liggande på ett grund. Ajaloo Museum.
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Dödsannons i ÖB 12.12.1944.
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iArtikelförfattaren

Marcus Lepola är etnolog  
(Åbo Akademi) och museiforskare  
vid Pargas stads museer. 
 
Adress: Lövjärnet 4, 21600 PARGAS 
Tfn: +358 (0) 40 506 7184 
e-post: mlepola@abo.f
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Skärgårdshavets biosfärområdes traditionella vinterträff 
“Att dokumentera ett natur- och kulturarv “

DATUM: 5.2.2016 kl. 10 – 16 
PLATS: Skärgårdscentrum Korpoström

I samband med vinterträffen ordnas en liten bokmässa tillsammans med Skärgårdsinsti-
tutet vid Åbo Akademi. Då kan alla som vill ställa ut/sälja skärgårdsrelaterad litteratur. 

Bland annat kommer många årgångar av den snart 40-åriga tidskriften Skärgård att 
finnas att köpa.

Kontakt: 
Julia Scheinin, e-post julia.sceinin@pargas.fi,  tfn 040 356 2655 

eller Nina Söderlund, e-post  nina.soderlund@abo.fi, tfn 050 527 8180
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Bokhörnan

I Anders Källgårds värld börjar alfabetet med 
Ö. Han är väldigt, väldigt intresserad av öar, 
han har skrivit sju böcker om öar, har just 
kommit ut med en åttonde och han tänker 
gärna baklänges.

”Livet forstås baglaens, men må leves forlaens” 
skrev Søren Kierkegaard 1843: Livet måste le-
vas framlänges men kan bara förstås baklänges. 

SÅ TROR JAG att Anders Källgård tänker. Han är 
en logisk och engagerad person som i sin nya 
bok ”Nära Nauru. Varför vi behöver öar” är på 
resa för att förstå hur världen har kunnat bli 
som den är. Varför vi lever framlänges i allt hö-
gre fart.

Han försöker ta sig till den lilla söderhavsön 
Nauru, som länge kallades Pleasant Island, 
”den behagliga ön”. Ön har en naturresurs – 
fosfat – som efter att ön blev självständig år 
1968 exploaterades hämningslöst och gjorde 
Nauru till en av världens allra rikaste nationer, 
i några decennier. Öborna slog världsrekord i 
fetma, diabetes och slöseri. I dag är naturresur-
sen slut, landskapet förstört, alla pengarna 

borta, Nauru räknas som en av världens fatti-
gaste nationer och försörjer sig som flykting-
förläggning åt Australien.

ANDERS KÄLLGÅRD gör två försök att ta sig till 
Nauru, med flera års mellanrum. 

Innan han kommer fram på tredje försöket 
hinner han med utflykter och utvikningar till 
öar, ämnen, personer och platser som Örn-
sköldsvik, äldres värdighet, Xavier de Maistre, 
World Trade Center, Van Diemens land, Tro-
brianderna, hundraåringar på Sardinien, Pit-
cairn, Ovodda, Nowhereisland, Malaita, Lon-
gyearbyen, Kiribati, Islands kung Jørgen 
Jørgensen, Hobart, Louise Girardin, Georges 
Simenon, frequent flyers, Hammer deRoburt, 
m/v Chertan, Bismarck samt Australien, som 
trots att det egentligen är en kolossal ö är så 
långt det går att komma från Anders Källgårds 
ö-ideal i storlek, sans och politik.

BOKEN BÖRJAR med att Anders Källgård skriver 
sin bok (på Svalbard) och slutar med att han 
just lämnar Nauru. Han får mig att tänka på 
Clint Eastwood när han 2003 intervjuades av 

Från Ö till A
TEXT: CHRISTIAN PLEIJEL
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Bokhörnan

Michael Parkinson: “I know it doesn’t work 
that way, but if everybody could make their ca-
reers first and then have children in their sixti-
es, everything would be so much better.”

Anders Källgård tycker att vi missköter vår 
jord. Han har skrivit en underbar bok som in-
bjuder till att tänka baklänges, från framtiden. 

Ta en ö. Tänk på det du önskar, det du dröm-
mer om, hur du vill att det ska vara där borta, 
i framtiden. Gå sedan bakåt genom tidens alfa-
bet hit till nutidens A och se därefter till att du 
gör det du bör, bokstav för bokstav, för att 
framtiden ska bli den du vill.

Det är en härlig bok. Läs den.

iArtikelförfattaren 
Christian Pleijel är är öbo,  
bosatt på Kökar. Han gav år 2014 ut boken 
”Hur man läser av en ö” (eng ”How to Read 
an Island”) där han beskriver Europas små 
ö-samhällen, de hot, hinder och möjligheter 
som de står inför, och vad man kan och borde 
göra. Pleijel är en fristående konsult som 
just har slutfört en komplett energistudie av 
femton små europeiska öar, varav Iniö och 
Nagu är två, och i detta påvisat hur de grepp 
och idéer som han förde fram i sin bok kan 
användas och förverkligas. Han arbetar nu 
åt Kungliga Tekniska Högskolan i Stockholm, 
han är rådgivare åt Stockholms länsstyrelse 
och han leder en kurs i ö-planering för Öppna 
Högskolan på Åland. Han är också vice ordfö-
rande i ESIN - European Small Islands Federa-
tion - en organisation för 475 000 öbor på 1 
350 små öar i Europa.  
 
Adress: Överboda, AX-227 30 KÖKAR 
Tfn: +358-457-342 88 25 
e-post: christian@pleijel.ax 
Skype: christian.pleijel 
www.pleijel.ax
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Nordiska skärgårdssamarbetet

Seminariet ”Gemensam förvaltningsplan för skarven i 
Finland och Sverige”

Seminariet hölls i Åbo 23–24.11.2015, med 
Nordiska skärgårdssamarbetet som värd. Syftet 
med seminariet var att presentera bakgrunds-
information gällande skarvpopulationer och 
praktiska exempel av förvaltning av storskarv 
(Phalacrocorax carbo sinensis). 

I egenskap av Landskapsstyrelsens ordförande, 
öppnade Ilkka Kanerva seminariet. I sitt tal ef-
terlyste han en utveckling i hanteringen av 
skarvfrågan.  Europaparlamentariker Nils 
Torvalds var inne på samma linje och har lyft 
upp frågan t ex inom Europa kommissionen. 
Svaret var tydligt, EU länder har möjlighet att 
på nationell nivå vidta egna åtgärder. 

Hur olika länder har försökt minska på stors-
karvpopulationers effekter presenterades av 
Dr. David Carss, från Centre of Ecology and 
Hydrology, Edinburgh och av biolog Kaare 
Ebert från Danmarks Sportfiskeförbund. Jen-
ny Fredrikson som är jurist på Centralförbun-
det för fiskerihushållningen, kompletterade 
med sin presentation ”Lagstiftning och prak-
tik”, som visade på utgångsläget i Finland. 

Under seminariets gång lyftes många frågor 
fram och intressanta, konstruktiva diskussio-
ner varvades mellan presentationerna. Ett sjut-
tiotal personer som representerade en bred 

front experter och sakkunniga, allt från tjänste-
män till intresseorganisationer deltog i semina-
riet. 

Följande dag delades deltagare in i arbetsgrup-
per, som rubricerades- Forskare- Näringsliv- 
Ägande och skötsel av fiskeområden och re-
kreation.

Seminariets resultat från grupparbeten kom-
mer att skickas till Miljöministeriets arbets-
grupp för storskarv. Innehållet belyser de mest 
centrala frågorna inom storskarvproblemati-
ken och förslag på hur man kan lösa dem. 

De tre viktigaste förslagen är: en förvaltnings-
plan för storskarven (gäller underarten sinensis) 
både för Östersjöområdet och en nationell 
plan), förebyggande åtgärder och att förhindra 
att storskarven sprider sig till insjö-Finland. 
Man betonar även att ett samarbete mellan de 
nordiska länderna är en styrka och att man kan 
tillgodogöra sig av existerande erfarenheter och 
forskning.  Dessutom bör bevisbördan i sam-
band med ansökning av undantagstillstånd, 
underlättas. 

Seminariets presentationer och arbetsgruppens 
sammanställning finns på vår hemsida: http://
www.skargardssamarbetet.org/sv/aktuellt
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Nordiska skärgårdssamarbetet

iAnnastina Sarlin är  
samarbetschef,  Nordiska  
skärgårdssamarbetet 
 
e-post: info@skargardssamarbetet.org 
www.skargardssamarbetet.org

Vad ska Nordiska skärgårdssamarbetet syssla med 
under den närmaste framtiden?

Nordiska skärgårdssamarbetet fortsätter att be-
främja frågor som är väsentliga och gemensam-
ma i Finland, Sverige och Åland. En arbets-
grupp för närmat, med medlemmar från 
Finland, Sverige och Åland skall sammanträda 
i december i Helsingfors. Mycket utvecklas 
inom närmat och närproduktion av livsmedel 
och nu kollar man upp om det förekommer 
något specifikt inom våra kust- och skärgårds-
områden som Nordiska skärgårdssamarbetet 
kan bidra med.

Nästa seminarium arrangeras i Stockholm 16 
februari. Temat är Framtidens skärgårdsskolor.  
För att skärgården skall kunna vara bärkraftig 
behövs skolor, bostäder och service. Tillgång 
till bra skolundervisning är en förutsättning 
för att unga familjer ska kunna bo och arbeta i 
skärgården, i sin tur nödvändigt för företagan-
de, service och att vård av kulturlandskapet så 
det inte växer igen. Vår ambition i detta semi-
narium är att belysa skolfrågan brett: pedago-
giska metoder och tekniska hjälpmedel, kom-
petenskrav och rekrytering av lärare, 
ekonomiskt bärkraftiga lösningar genom sam-
verkan, men också barnens behov av kompisar 
och meningsfull fritid. 

Seminariet riktar sig främst till lärare, skolför-
valtningar och politiker och kommer att inne-
hålla både föreläsningar och workshops för att 
utbyta erfarenheter och idéer.

I mars 2016 arrangeras tillsammans med Cen-
tral Baltic programmet informationstillfälle 
och matchmaking- seminarium i Raseborg. Te-
mat är utveckling av gästhamnar och avsikten 
är att sammanföra intressenter för ett eller flera 
nya projekt. Det finns fortfarande kvar finan-
siering för gästhamnsutveckling inom Central 
Baltic programmet.

Rådsmötet kommer att vara Stockholm i maj. 
Temat på seminariet kommer att vara lokal ser-
vice.

Följ med på vår Facebook profil, förutom våra 
egna aktuella ärenden så delar vi information 
från övriga kust- och skärgårdsrelaterade orga-
nisationer och områden. 

Nordiska skärgårdssamarbetet önskar alla läsa-
re av tidskriften Skärgård en Fridfull Jul och ett 
Gott Nytt År!
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Det är skillnad på folk och folk, en del lämnar efter sig ett större avtryck 
än andra. Eldsjälar till personer som med intresse, drivkraft och energi 
får andra med sig, skapar resultat. 

Hembygdsrådet Gunnar Rosenholm (1912-1999) var en sådan, vars 
livsverk som målinriktad folkbildare, samlare och museiman skall uppmärksam-
mas i nästa nummer av Skärgård (nr 1/2016). 

Han är mest känd för etableringen av Stundars hantverkarby i Solf (som i tiden 
valdes till ett av Finlands ”sju turistunderverk”) och omfattas av ett 70-tal byggna-
der. Själv samlade han in största delen av de föremål som finns i byggnaderna. 
Rosenholms livslånga dokumentation av folkliv, folktro och traditioner på de orter 
där han bott och verkat, har publicerats i en mängd tidskrifter och böcker.

I nästa Skärgård ligger fokuseringen på hans dokumentation av moderns hemby, 
Lillmälö i Pargas, dit han flyttade med sin österbottniska fru efter pensioneringen 
1972. Gunnar Rosenholm föddes i Åbo där han inledde skolgången 1919, blev 
student vid Borgå Lyceum och utexaminerades som folkskollärare från Nykarleby 
seminarium våren 1936. Samma vår fick han tjänst som lärare vid Solf kyrkoby 
folkskola, ett arbete som han kunde inleda först efter avtjänad värnplikt våren 
1938. Sen kom kriget, där han fungerade som radiotelegrafist, sårades, och fort-
satte sedan som ledare för terapiavdelningen på krigssjukhuset i Vasa fram till 
krigsslutet. Lärarjobbet i Solf skötte han fram till sin pensionering 1972.

Läs om denna märkesman, och berätta om tidskriften Skärgård för dina vänner 
och bekanta; tidskriften som dokumenterar vårt kustsvenska kulturarv är värd en 
fortsättning. 

Tidskriften Skärgård tackar alla medarbetare, prenumeranter och understödare för 
det gångna året; utan er skulle det inte bli någon tidskrift! 

Med önskan om ett Gott Nytt 2016! 
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